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Ste vedeli, da se pod osrednjo stavbo UKC Ljubljana 
skrivajo predori v dveh nivojih? Ker je klančin veliko, je 
omejitev hitrosti na pet kilometrov na uro tukaj nujna, 
vožnja s skiroji in kolesi je prepovedana.
Obiskovalci kaj hitro opazijo, da je v naših predorih zelo 
toplo: po velikem delu 3,5-kilometrskega podzemnega 
kampusa, ki povezuje osrednjo stavbo z večino klinik, in-
štitutov in fakulteto, namreč potekajo toplovodne cevi.
Dodatno prostorne tunele greje živahen promet elek-
tričnih dostavnih vozil, ki po celotnem območju razva-
žajo hrano, zdravila in opremo, seveda pa pod zemljo po-
teka tudi prevoz vozičkov in postelj s pacienti.
"Niti v najbolj mirnih obdobjih dneva in 
leta se podzemno mravljišče ljudi tukaj ne 
ustavi," piše Anja Leskovar v prispevku 
Mesto pod mestom v aktualni številki gla-
sila Ljubljana.
Foto: Miran Juršič za glasilo Ljubljana Mestna občina Ljubljana 

Likovni izdelek je nastal v Bolnišnični šoli OŠ Ledina, 
kot skupinsko delo učencev, ki so se zdravili na Kli-
ničnem oddelku za otroško, mladostniško in razvojno 
nevrologijo. Nastal je po zgledu znane umetnine Viktorja 
Zaretskega Ukrajinsko dekle s cvetjem. 
Mentorica: Tina Žvab
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VABIMO VAS, DA TUDI VI 
SOUSTVARJATE NAŠ ČASOPIS
Želimo si, da zaposleni v UKC Ljubljana tudi v letu 
2023 čim bolj sodelujete pri vsebini časopisa. Pri-
spevke, obvestila in fotografije, ki jih želite objaviti 
v naslednji številki, pošljite v uredništvo najkasne-
je do 15. septembra 2023. V uredništvu si pridržu-
jemo pravico do krajšanja poslanih prispevkov in 
izbora fotografij, primernih za objavo. Prispevke 
lektoriramo. Prispevke in fotografije pošljite na 
naslov: soj@kclj.si.
Zaželena je pisava Arial (velikost pike 12) in krajši 
prispevki, ki naj ne bodo daljši od 1000 besed ali 
7000 znakov s presledki vred. Fotografije oddajte 
posebej (ne v besedilu) v digitalni obliki (jpg,tif), 
minimalna velikosti datoteke 500 KB in obvezno 
navedite ime avtorja fotografije. 

uvodnik
Spoštovane sodelavke in sodelavci, drage kolegice in kolegi!

Začelo se je poletje. Za večino izmed nas je to najlepši del leta, ko se zadovoljni 
z doslej doseženim odpravljamo na zasluženi počitek. Ta je namenjen polnjenju 
baterij, ki jih je zahtevno in odgovorno delo dodobra izpraznilo. Nič jih ne napolni 
bolje kot brezskrben počitek ter opazovanje morja, na katerem se elegantno po-
zibavajo barčice in ladje.

Nujno je, da se v času dopusta dobro spočijemo in sprostimo, saj bomo le tako 
lahko nadaljevali z vsem, kar nas čaka. Pred nami so namreč večji izzivi, kot smo 
jih bili vajeni. Okolje, v katerem delujemo, se namreč spreminja, ne nujno na bolje. 
Na obzorju se nabirajo nevihtni oblaki, v daljavi se bliska in grozeče bobni. Neka-
teri izmed sodelavcev so že zapustili našo barko, drugi o tem še razmišljajo. Pre-
ostanek posadke se trudi, da barko vzdržuje na gladini in ohranja smer ne glede 
na vremenske razmere. Manj kot nas je, težje je za vsakogar, ki ostaja. Vendar vsi 
vemo, da se ta barka ne sme potopiti. To je jasno tako tistim, ki so odšli, kot tudi 
nam, ki se vsakodnevno trudimo, da še vedno plujemo, zlasti pa opazovalcem na 
obali. Trudimo se za vse potnike na krovu, predvsem za bolnike. V resnici pa tudi 
za sosede, znance, prijatelje, svojce in ne nazadnje zase, saj smo vsi že bili, smo 
ali še bomo potniki na tej barki. Vsak bo tekom svojega življenja bolnik. Zaradi 
vseh nas se torej ta barka ne sme potopiti. Na majhne zasebne barčice, ne glede 
na to, kako so lepe, nove, moderne in okretne, se vsi bolniki ne bodo mogli vkrcati.

Nedavno sem prevzel zadolžitev v krmarski kabini te naše barke. Nanjo, na po-
sadko in potnike sem začel gledati z druge perspektive. Postalo mi je še bolj jas-
no, kako odgovorno delo opravljamo in kako pomemben je prispevek slehernega 
izmed nas. Še bolj boleče pa sem spoznal tudi, kakšno škodo so pustila leta za-
nemarjanja javnega zdravstva na infrastrukturi, delovni morali in ugledu te nekoč 
najbolj slavne zdravstvene ustanove južno od Karavank. Veliko energije bo pot-
rebne, da se vrnemo na pota stare slave. Zavedati pa se moramo, da zaradi spre-
menjenih zunanjih okoliščin ta cilj od nas terja drugačen način dela in tudi dru-
gačen način vodenja, kot smo ju bili vajeni doslej. Dva ključna pogoja uspešnega 
delovanja sta v naših rokah. Prvi je najpomembnejši. Ne smemo nehati skrbeti za 
bolnike na najvišji možni strokovni in človeški ravni, prav tako ne smemo izgubiti 
stika z razvojem moderne medicine. Drugi, ravno tako pomemben pogoj za naš 
uspeh, pa je, da moramo poskrbeti tudi za sodelavce. Vzpostaviti moramo sti-
mulativno in prijazno delovno okolje, ki bo spoštovalo potrebe po izpopolnjenem 
strokovnem in zasebnem življenju vseh nas. K temu nedvomno sodi tudi ustrezno 
plačilo. To je tretji pogoj sprememb na bolje, ki pa ni popolnoma v naših rokah. Up-
ravičeno pričakujemo, da bo družba prepoznala in ustrezno ovrednotila pomen 
našega dela.

UKC Ljubljana pravzaprav ni katera koli barka, temveč je admiralska ladja naše 
javnozdravstvene flote. Če se potopi ta ladja, flote nimamo več. To je sicer stara, 
ampak dobro grajena in zanesljiva ladja z izvrstno izurjeno posadko. Upam, da se 
ladjar tega zaveda ter bo poskrbel za obljubljen in prepotreben remont, posadko 
pa dobro nagradil. 

Dragi sodelavci, obilo sonca in vse dobro v prihodnjih tednih vam želim! Nato se 
spet vrnite na ladjo, da skupaj poprimemo za vesla …

doc. dr. Gregor Norčič, dr. med., v. d. strokovnega direktorja UKCL

Glasilo v 
elektronski 
obliki na: 
www.kclj.si
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Enota za odnose z javnostmi 

SOBA POBEGA za boljšo varnost  
pacientov in zaposlenih
V UKCL smo organizirali dan varnosti, namenjen spod-
bujanju varnostne kulture v naši ustanovi. Poleg zanimi-
vih predavanj so pripravili praktične delavnice, prvič tudi 
»sobo pobega« na temo varnosti pacientov in zaposlenih, 
kjer so udeleženci odkrivali skrite napake, varnostna tve-
ganja v bolniški sobi ter poskušali prepoznati napake in 
rešiti bolnika.

Reševali so uganke, odkrivali skrite namige, izvajali klinične po-
stopke in iskali ključ za pobeg. Zmagala je skupina udeležencev, ki 
je odkrila največ napak in varnostnih tveganj ter prva uspela »po-
begniti« iz bolniške sobe.

Simulacijsko učenje, združeno z elementi igre in zabave, spodbuja 
timsko delo, sodelovanje in ustvarjalnost. Z inovativnim pristopom 
učenja skozi igro želimo spodbuditi veščine reševanja problemov, 
klinične veščine, komunikacijo v timu in voditeljske veščine. O sobi 
pobega smo se pogovarjali z asis. Dominiko Oroszy, dr. med., vodjo 
službe za kakovost. 

Kje ste dobili idejo?

Ko smo pripravljali teoretične vsebine in praktično delavnico na 
temo varnosti smo sprva prišli do ideje, da pripravimo zgolj  » bol-
niško sobo odklonov«, kjer bi udeleženci odkrivali najpogostejše 
odklone. Splet okoliščin je bil, da je nekdo od znancev ravno v tem 
času obiskal »sobo pobega« , sicer ne na temo zdravstva in pripo-
vedoval kako so se zabavali, reševali kreativne uganke in s skup-
nimi močmi uspeli pobegniti. Tako smo dobili idejo, da pripravimo 
»sobo pobega« na temo varnosti pacienta. Na spletu smo dobili 
številne namige kako takšno sobo pripraviti in odkrili, da številni 
simulacijski centri v bolnišnicah poleg simulacij uporabljajo tudi 
»sobo pobega« za poučevanje.

Zakaj ste se odločili za takšen pristop? 

Želeli smo preizkusiti inovativni in interaktivni pristop, kjer se  v 
novem okolju skozi igro in zabavo učimo o potencialnih varnostnih 
odklonih in tveganjih , ki se lahko pojavijo  pri našem vsakdanjem 
delu s pacienti. 

“ Predvsem smo želeli prikazati, da je povezovanje 
teorije in prakse v drugačnem okolju lahko tudi 

zabavno in zaposlene motivirati, da so pri svojem 
vsakdanjem delu pozorni na varnostna tveganja.

Kakšna je bila pot od ideje do izvedbe? Kako ste se tega lotili? 

Priprava »sobe pobega« na temo varnosti je bila poseben izziv  tudi 
za nas, saj izkušenj nismo imeli. S konkretnimi pripravami smo pri-
čeli kakšnih  deset  dni pred terminom. Ključno je bilo poznavanje 
področja varnosti, najpogostejših odklonov in tveganj s katerimi 
se soočamo v naši ustanovi. Tako smo pričeli z izborom odklonov 
in tveganj, ki jih bomo namestili v »sobo pobega«. 

Pripravili smo seznam potrebnega materiala, medicinske opreme 
in potrošnega materiala in pričeli z zbiranjem le tega. Pri tem so 
nam pomagali številni klinični oddelki in službe, Operacijski blok, 
tehnične službe, MSC  in  ZTM, brez katerih nam prav gotovo ne 
bi uspelo.AK
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“ Največji izziv pa je bila priprava scenarija, ki 
zahteva od zaposlenih, da prepoznajo in odpravijo 

različna varnostna tveganja in odklone, pravilno 
izvedejo določene klinične postopke in pri tem rešujejo 

uganke, sestavljanke , iščejo skrite predmete, kode za  
ključavnico in pobeg iz sobe.

Tukaj smo morali biti zelo kreativni in ta del je bil tudi za nas naj-
bolj zabaven. Kam skriti namige, kode, ključe in skrite predmete? 
Kako predvideti potek iskanja, aktivnosti zaposlenih, njihovo raz-
mišljanje, sodelovanje,  koliko časa predvideti za pobeg iz sobe? 
S scenarijem naj bi se čim bolj približali dejanskemu poteku dela 
v klinični praksi.

V DTS smo tako pripravili štiri identične bolniške sobe s 30 odklo-
ni in tveganji za varnost pacienta ter pripomočki in medicinskim 
materialom  za pravilno izvedbo treh kliničnih postopkov.

Kdo vse je bil v skupini? Kakšne so bile naloge skupin? 

Posamezna skupina, ki je bila sestavljena iz različnih poklicnih 
skupin ( zdravnik, medicinska sestra, farmacevt, zdravstveni so-
delavci in nezdravstveni kader)  je prejela pred vstopom v sobo 
natančna navodila:

Naloga je bila, da s timskim pristopom čim prej pobegnejo iz bol-
niške sobe, ki smo jo po vstopu »zaklenili« s ključavnico. Ključ za 
pobeg je imel trimestno kodo,  posamezne kode so odkrivali s pra-
vilo izvedenimi kliničnimi postopki ( transfuzija krvi, infuzija kalija, 
intubacija pacienta). Prav tako so morali zabeležiti čim več odkri-
tih odklonov in varnostnih tveganj  in nekatere tudi s takojšnimi 
ukrepi odpraviti. Vmes so reševali uganke, sestavljali sestavljanke, 
iskali skrite namige  in seveda kode za ključavnico. Na voljo so ime-
li 25 min. 

Posamezne skupine so imele različne pristope, večinoma so se 
intuitivno dobro organizirale in s timskim delom uspele pobegniti 
iz sobe. 

Odziv udeležencev je bil dober. 

Zaposleni so  dobro razumeli namen sobe pobega in s svojim zna-
njem in veščinami odkrivali najpogostejše odklone in tveganja v 
bolniški sobi in se pri tem zabavali, saj so bili marsikdaj tudi bolj 
kreativni od scenarija, ki smo ga predvideli. Pri sestavljanju besede 
»kalij« iz posameznih črk, je nekomu uspelo sestaviti besedo »li-
kaj« , kar seveda ni pripomoglo k nastavite infuzije kalija. Prav tako 
so odkrivali odklone , ki ga v scenariju nismo predvideli, nekdo je 
ugotovil , da  je na vozičku za zdravila napačna klicna številka za 
reanimacijo.

Zamislili pa smo se, ko so nekateri  »pacientu« povečevali pretok 
kisika, ne da bi ugotovili, da je maska s kisikom pravzaprav priklju-
čena na pretočni merilnik za zrak.

Ste zadovoljni z rezultati?

“ Zmagovalni skupini je uspelo priti do pravilne 
kombinacije kod in odkleniti ključavnico v 17 minutah, 

večini skupin je uspel pobeg v 20-24 min. 
Samo ena skupina je ostala ujeta v sobi pobega in smo ji pomagali…

Ob koncu smo izvedli tudi spletno anketo o zadovoljstvu udeležen-
cev, ki je pokazala, da je ta inovativen pristop še kako primeren za 
poučevanje in združuje učenje, zabav , sodelovanje in timski pri-
stop. Zaposleni so bili večinoma zadovoljni s svojimi kompeten-
cami odkrivanja odklonov in varnostnih  tveganj, so  pa bili prese-
nečeni koliko odklonom in varnostnim tveganjem je pacient lahko 
izpostavljen v bolnišnici.

Glede na pozitivno izkušnjo boste še pripravili sobe pobega 
oziroma kaj sledi? 

Glede na pozitivne odzive zaposlenih in  skupno zabavno izkušnjo, 
kjer smo se veliko naučili , bomo v jeseni nadaljevali s »sobami po-
bega« na različne tematike. 

“ Dobili smo veliko idej in namigov kako še bolje 
pripraviti scenarije, po praktične izkušnje pa se bomo 

tudi v Službi za kakovost podali v »sobo pobega » v 
našem glavnem mestu. 
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prof. dr. Adolf Lukanović, dr. med., višji svetnik

Odkritje doprsnega kipa  
prof. dr. Lidije Andolšek Jeras
26. aprila letos smo v parku Lidije Andolšek Jeras, ki leži med stavbo stare 
porodnišnice in Medicinske fakultete ob Šlajmerjevi ulici, nasproti Leonišča, 
odkrili doprsni bronasti kip akademikinje profesorice dr. Lidije Andolšek Jeras. 

Bronasti kip Lidije Andolšek Jeras 
je izdelal Denis Dražetić, magistrski 
študent kiparstva na Akademiji za 
likovno umetnost in oblikovanje v 
Ljubljani pod mentorstvom prof. dr. Matjaža Počivavška.

Lidija Andolšek-Jeras se je rodila 1929 v Grosuplju, umrla je leta 
2003 v Ljubljani. Gimnazijo in fakulteto je obiskovala v Ljubljani, 
kjer je leta 1955 diplomirala. Specializacijo iz ginekologije in po-
rodništva je opravila šest let kasneje in leta 1971 doktorirala. Bila 
je redna profesorica za ginekologijo in porodništvo Medicinske 
fakultete Univerze v Ljubljani in prva ženska redna članica Slo-
venske akademije znanosti in umetnosti. Najprej je bila tajnica 
Razreda za medicinske vede SAZU, nato glavna tajnica SAZU in 
dolgoletna predsednica Znanstvenoraziskovalnega sveta za me-
dicino. Pomembna je bila njena dejavnost v Etični komisiji FIGO 
(Svetovno združenje ginekologov in porodničarjev).

“ Lidija Andolšek-Jeras je postavila temelj slovenske 
reproduktivne ginekologije; bila je začetnica 

programa zunajtelesne oploditve v Sloveniji. Svojo 
izjemno poklicno kariero je posvetila uravnavanju 

rodnosti in varstvu rodnostnega zdravja žensk. 
Leta 1967 je prva v tedanji Jugoslaviji ustanovila Inštitut za načr-
tovanje družine, ki ga je Svetovna zdravstvena organizacija (WHO) 
še isto leto med desetimi svetovno priznanimi centri izbrala za 
WHO Collaborative Centre for clinical research in the field of hu-
man reproduction. Z vso energijo in s podporo žensk v politiki je 
izpeljala proces priprave referenduma o Samoprispevku III, ki je 
omogočil izgradnjo nove ljubljanske porodnišnice, ki je postala te-
melj razvoja sodobne slovenske perinatologije.

Bila je sodelavka uglednih mednarodnih organizacij, ki se ukvarjajo 
z vprašanji reprodukcije človeka: Svetovna zdravstvena organiza-
cija (SZO), Family Health International (FHI) in Action in internati-
onal medicine (AIM). Najpomembnejše je bilo njeno sodelovanje s 
SZO. Že leta 1972 je sodelovala v vodilnem projektu SZO: Advisory 
group of secretary general, ki se je kasneje preimenoval v Scienti-
fic and technical advisory group (STAG) of special programme of 
research development and research training in human reprodu-
ction v Ženevi. Najaktivnejše in najbolj odmevno pa je bilo njeno 
sodelovanje pri STAG v obdobju 1987–92. 1972–76 je bila članica 

SZO skupine Steering committe of abortion task force in 1976–79 
skupine Steering committe of prostaglandins' V teh organih so 
načrtovali raziskave, pri katerih sta sodelovala tudi Inštitut za na-
črtovanje družine in Ginekološka klinika v Ljubljani. Leta 1982 je 
bila imenovana v skupino Ad hoc Advisory group on Contraceptive 
development research, ki je določala številne temeljne in klinične 
smernice raziskovanja kontracepcije. Pomembno je bilo njeno so-
delovanje v Mednarodnem združenju za načrtovano starševstvo 
(IPPF), nevladno organizacijo, ki obravnava številne probleme na-
črtovanja družine. V tej organizaciji je bila dejavna v letih 1979–85 
kot članica njenega vodilnega medicinskega organa International 
Medical Advisory Panel (IMAP), kasneje, do upokojitve 1995, pa 
kot svetovalka. Nič manj pomembno ni bilo sodelovanje z razi-
skovalno organizacijo International Fertility Research Program 
(IFRP), ki se je kasneje preimenovala v Familiy Health Internatio-
nal (FHI). Izjemen je njen prispevek pri oblikovanju strokovnih pod-
lag pri sprejemu Zakona o zdravstvenih ukrepih pri uresničevanju 
pravice do svobodnega odločanja o rojstvu otrok (1977). Odločno 
se je borila za 55. člen sedanje Ustave Republike Slovenije in za 
določila o pravicah in dolžnostih zdravnikov v reprodukciji, ki so na-
pisana v 5. poglavju Kodeksa medicinske deontologije iz leta 1992. 

V letih 1979–85 je bila direktorica Ginekološke klinike UKC Lju-
bljana, v letih 1987–91 pa dekanja Medicinske fakultete Univerze 
v Ljubljani.

“ Za svoje bogato strokovno, pedagoško in 
znanstvenoraziskovalno delo je prejela Zoisovo 

nagrado za življenjsko delo v znanosti, red dela z 
zlatim vencem in srebrni znak svobode, naziv višje 

svetnice, ambasadorke Republike Slovenije v znanosti, 
v tujini pa Italijansko priznanje »Humanist leta«. 

Imenovana je bila tudi za častno članico britanskega in 
ameriškega združenja za ginekologijo in porodništvo.

Njen sodelavec in prijatelj akademik profesor dr. Jože Trontelj je 
o njej zapisal: »Življenje je posvetila zavzemanju za pravice žensk 
do zdravega materinstva in varstva rodnostnega zdravja in zavze-
manju za pravice otrok do zdravega otroštva. Še vedno aktivna se 
je v izteku življenja zavzemala za uveljavitev načrtovane reforme 
slovenskega zdravstva. Odlikovali sta jo neponarejena dobrohot-
nost in širina duha, prežeta z izjemno modrostjo. S tankočutnim 
zaznavanjem dobrih in šibkih strani človeške narave je pomagala 
najti ravnotežje tudi med močnimi in nasprotnimi interesi, čustvi in 
željami. Njena pregovorna intuicija, združena z veliko življenjsko iz-
kušenostjo in modrostjo, ji je pomagala, da je v neštetih zapletenih 
situacijah bistrovidno ocenila probleme in znala pogledati v priho-
dnost. Nam, mlajšim rodovom, je zapustila velikansko in dragoceno 
delo, ki ostaja zgled, ki vabi k posnemanju«.

Mestni občini Ljubljana in posebej županu g. Zoranu Jankoviću se 
zahvaljujemo, da so uresničili našo idejo o postavitvi bronastega 
doprsnega kipa.  
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doc. dr. Anamarija Meglič, dr. med., Klinični oddelek za nefrologijo, Pediatrična klinika

Ob evropskem dnevu paliativne oskrbe 
Paliativna oskrba neozdravljivo bolnih je človekova pravica, hkrati pa moralna obveza in etična odgovornost zdravstve-
nega sistema. Namenjena je ljudem vseh starosti z neozdravljivimi boleznimi in njihovim družinam, za lajšanje telesnih, 
duševnih in socialnih stisk zaradi bolezni, s ciljem povečanja kvalitete življenja z neozdravljivo boleznijo.

Posebna populacija so otroci z neozdravljivimi boleznimi, zara-
di katerih umrejo prej, kot bi sicer, večinoma ne dočakajo odrasle 
dobe. Ob razvoju sodobne medicine vedno več težko bolnih otrok 
živi dlje, vendar s svojo boleznijo, omejitvami in trpljenjem. 

Zdravljenje, invazivni posegi, naporne terapije v bolnišnici po-
menijo zelo drugačno življenje od življenja zdravih otrok. Ti otroci 
so večinoma večorgansko bolni, z različnimi primanjkljaji, okvaro 
sluha, vida, gibalno ovirani, duševno manj razviti. Potrebujejo šte-
vilne pripomočke za dihanje, hranjenje, premikanje. Igra, druženje 
s sovrstniki, vrtec in šola so njihove pravice, enake, kot veljajo za 
zdrave otroke.

Zdravstveni delavci v pediatriji smo neozdravljivo bolnim otrokom 
dolžni nuditi sodobno paliativno oskrbo po mednarodnih smerni-
cah, ki pomeni celosten in multidsciplinarni pristop z oblikovanjem 
individualnega načrta zdravljenja, prilagojenega izključno njihovim 
koristim in upoštevanjem ciljev, ki so zanje in za njihove družine 
pomembni. 

V pripravi enotnega načrta zdravljenja otroka s sicer neozdravljivo 
napredujočo boleznijo sodelujemo zdravstveni sodelavci z različ-
nih področij, zdravniki, med. sestre s patronažno službo, psihologi, 
fizioterapevti in drugi z vseh zdravstvenih nivojev, primarnega, se-
kundarnega, terciarnega. Nujno je poznavanje družine in njihovih 
želja; poslušanje, razumevanje in vključevanje staršev.  Predvidi-
mo ukrepanje za preprečevanje zapletov in ob poslabšanjih. Načrt 
zdravljenja se spreminja z napredkom bolezni, individualno ga ob 
napredovanju bolezni prilagajamo otrokovim potrebam in stiski 
družine. Oskrba poteka neprekinjeno, ves čas, do smrti in kot pod-
pora pri žalovanju staršev tudi po smrti otroka.

“ Pediatrična paliativna oskrba je veliko več kot 
le lajšanje bolečine v času umiranja. Ne pomeni 

odtegovanje zdravljenja, pač pa prilagojeno 
zdravljenje, s čim manj bivanja v bolnišnici, bolečih 

posegov in napornih terapij. 

Ne glede na to, kdaj jo vključimo; najbolje sicer čimprej po postavi-
tvi diagnoze neozdravljive bolezni;  jo izvajamo lahko več let. 

Na Pediatrični kliniki v Ljubljani deluje multidisciplinarni tim zdrav-
nikov, medicinskih sester in klin. psihologov s specialnimi znanji, 
ki se povezujemo z ostalimi sodelavci na kliniki in oskrbujemo ne-
ozdravljivo bolne od novorojenčkov do mladostnikov ali mladih od-
raslih. Potrebe stalno naraščajo. V zadnjih letih smo na Pediatrični 
kliniki v paliativno oskrbo vključili že več kot 90 otrok in njihovih 
družin.

Ob evropskem dnevu paliativne oskrbe sporočamo, da je nujno 
potrebno v vseh okoljih prepoznati pomembnost izvajanja pedia-
trične paliativne oskrbe s podporo tistih, ki na državnem nivoju o 
pomembnih temah v zdravstvu odločajo; želimo si, da bi poslušali 
izvajalce paliativne oskrbe, ki se ob vsakdanjem delu, srečujemo 
s stiskami teh družin. Pričakujemo, da na eni strani: 

�	Ministrstvo za zdravje z državno koordinatorico paliativne 
oskrbe, odgovorno za širjenje, razvoj paliativne oskrbe v državi 
podpre tudi paliativno oskrbo za otroke 

in, na drugi strani 

�	zavarovalnica z vrednotenjem dela, storitev pediatrične palia-
tivne oskrbe prizna pomembnost opravljanja tovrstbe oskrbe.

“ Neozdravljivo bolnim otrokom in njihovim družinam 
želimo nuditi človečnost, spoštljivo in strokovno 

sodobno paliativno oskrbo. Kljub nerazumevanju na 
nacionalni ravni in še vedno nedoročenemu financiranju 

bomo kljub temu na Ped. Kliniki z delom nadaljevali 
skladno z mednarodnimi strokovnimi smernicami, ker je v 

skladu s sodobnimi strokovnimi in etičnimi standardi. 

Največjo stisko otroku in staršem predstavljajo težave v obravnavi, ki jih 
enostavno razrešimo, npr. strnjene obravnave, ukinitev številnih zdravil, 
ki otroku ne koristijo, prilagoditev časa neprijetnih posegov in podobno. 

Otroke z napredujočimi in neozdravljivimi boleznimi lahko spremljamo 
več let. Ob rasti in razvoju, od obdobja novorojenčka do zgodnje odrasle 
dobe, se potrebe in cilji bolnika in družine spreminjajo, zato paliativno 
oskrbo sproti prilagajamo rasti in razvoju otroka, napredovanju bolezni, 
slabšanju bolnikovega stanja in pojavu novih težav. 

Paliativna obravnava se nikoli ne zaključi z bolnikovo smrtjo, ampak se 
nadaljuje z nudenjem podpore družini v procesu žalovanja.

Zadovoljstvo bolnikov in njihovih družin nas spodbuja k nadaljevanju iz-
vajanja našega poslanstva. Želimo si, da bo s širitvijo znanja in osveš-
čenostjo o njeni pomembnosti paliativna oskrba dosegljiva prav vsem 
malim in mladim bolnikom z neozdravljivimi napredujočimi boleznimi ter 
njihovim družinam.

TIM ZA PALIATIVNO OSKRBO OTROK 
Pediatrična klinika, UKC Ljubljana

PALIATIVNA OSKRBA OTROK  
na Pediatrični kliniki UKC Ljubljana

Paliativna oskrba neozdravljivo bolnih je človekova pravica, hkrati pa mo-
ralna obveza in etična odgovornost zdravstvenega sistema. Namenjena je 
ljudem vseh starosti, tudi novorojenčkom, otrokom in mladostnikom. Ob-
sega celosten pristop k reševanju telesnih, duhovnih in psihosocialnih po-
treb z namenom izboljšanja kakovosti življenja teh oseb in njihovih družin.

Na Pediatrični kliniki UKC Ljubljana, kjer zdravimo najtežje bolne novo-
rojenčke, otroke in mladostnike iz vse Slovenije, zagotavljamo paliativno 
oskrbo po sodobnih mednarodnih smernicah. Ne uvedemo je šele ob 
koncu življenja, ampak čim prej po postavitvi diagnoze neozdravljive bo-
lezni, zaradi katere bo bolnik umrl prej, kot bi, če bi bil zdrav. 

Paliativna oskrba temelji na bolnikovih potrebah in ne na napovedi izida 
bolezni.
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dr. Rihard Knafelj, dr. med.,  
Klinični oddelek za intenzivno interno medicino, Interna klinika

Nadzorovano 
predihavanje 

V UKC Ljubljana je med 10. in 12. majem potekal drugi CEW 
(Clinical Expert Workshop) iz nadzorovanega predihava-
nja, ki smo ga organizirali sodelavci iz Kliničnega oddelka 
za interno intenzivno medicino v sodelovanju s Simula-
cijskim centrom Kliničnega centra Ljubljana in podjetjem 
Hamilton Medical.

Dogodka se je udeležilo 30 intenzivistov iz Evrope, pridružili so 
se jim intenzivisti iz Indije, Kazahstana in Izraela. V dopoldanskem 
času so potekala predavanja o strategiji predihavanja bolnikov s 
hipokesemično in hiperkapnično dihalno odpovedjo, individualiza-
ciji predihavanja, merjenju transpulmonlanih tlakov in avtomatiza-
ciji predihavanja. V popoldanskem času so potekali praktične de-
lavnice s simulacijami in prikaz vodenja predihavanja na kliničnih 
oddelkih (KOIIM in KVIT). 

Trenerji v praktičnem delu CEW so bili poleg tuijih predavateljev 
tudi domači intenzivisti iz UKC Ljubljana, ki jih ventilacija zanima 
klinično, raziskovalno in pedagoško.

Prestavili smo orodja, ki jih pri vsakodnevnem delu uporabljamo pri 
bolnikih z ARDS, predstavili uporabo ezofagealne manometrije in 
strategijo odvajanja od ventilatorja. Udeleženci so bili razdeljeni v 
skupine po pet oseb, kar je omogočilo individualni pristop in dovolj 
časa za razrešitev vprašanj in medsebojno debato.

O zaključenem tridnevnem izobraževanju so udeleženci prejeli pre-
davanja in sodobno literaturo iz mednarodnih objav v PDF-obliki 
ter dostop do orodij na internetni strani podjetja Hamilton Medical 
(dostop je brezplačen za vse zainteresirane). Želje in pričakovanja 
predavateljev in trenerjev so, da bodo udeleženci osvojeno znanje 
uporabljali pri vsakdanjem kliničnem obposteljnem delu ter prido-
bljeno znanje in izkušnje posredovali tudi svojim sodelavcem.

“ Gre za izjemno priznanje UKC Ljubljana kot klinični, 
raziskovalni in učni bolnišnici, saj se tovrstni CEW v 
Evropi organizirajo samo še v eni bolnišnici v Evropi 

(Hospital Saint Mousse v Toulonu). 

izr. prof. dr. Nataša Vidović Valentinčič, dr. med., Oddelek za 
očesne bolezni, Očesna klinika

Pristopi k oživljanju 
oseb s slepoto in 
slabovidnostjo 
Na Očesni kliniki je 20. 03. 2023 potekalo strokovno iz-
obraževanje z naslovom »Tečaj integrativnih pristopov za 
učenje temeljnih postopkov oživljanja za osebe s slepoto/
slabovidnostjo«.

Izvedla ga je Očesna klinika, in sicer Nacionalni center za celovito 
rehabilitacijo slepih in slabovidnih s podporo predstojnice prof. dr. 
Mojce Globočnik Petrovič in glavne medicinske sestre Đurđe Sima. 
Namen predavanja in izkustvenih delavnic je bil, da udeleženci – in-
štruktorji temeljnih postopkov oživljanja (TPO) spoznajo temeljna 
znanja, spretnosti in veščine, potrebne za učinkovito in bolj kakovo-
stno izvedbo tečajev TPO za osebe s slepoto in slabovidnostjo. Na 
izobraževanju smo se seznanili z medicinskim vidikom slabovidnos-
ti/slepote in osnovnimi vrstami okvar, ki jih bolezni prinesejo, optič-
nimi pripomočki, ki jih osebe s slepoto in slabovidnostjo uporabljajo, 
ter z napačnimi prepričanji oseb s slepoto in slabovidnostjo v zvezi 
z lastno sposobnostjo oživljanja. Prav tako smo obravnavali temelj-
ne potrebe oseb s slepoto in slabovidnostjo glede na vrsto izgube 
vida in dejavnike, ki vplivajo na funkcioniranje posameznika z izgubo 
vida v vsakdanjem življenju. Nadaljevali smo z osnovnimi metodami 
poučevanja oseb s slepoto in slabovidnostjo, z njihovo učinkovito 
komunikacijo in osnovnimi prilagoditvami pisnih gradiv. Udeleženci 
so z izobraževanjem spoznali temeljna znanja, spretnosti in vešči-
ne, potrebne za učinkovitejše, bolj kakovostne izvedbe tečajev TPO 
za osebe s slepoto in slabovidnostjo. Izvedli smo pa tudi izkustveno 
delavnico. Omenjeno izobraževanje je priprava na dogodek v Domu 
oddiha Zveze društev slepih in slabovidnih Slovenije v Izoli z nas-
lovom »Obala oživlja«, v sodelovanju z Zbornico zdravstvene in ba-
biške nege – Zvezo strokovnih društev medicinskih sester, babic in 
zdravstvenih tehnikov Slovenije, njene strokovne Sekcije reševal-
cev v zdravstvu in Očesne klinike, Nacionalnega centra za celovito 
rehabilitacijo slepih. 

Izobraževanje na Očesni kliniki je potekalo v prijetnem vzdušju, ob 
izmenjavi mnenj in strinjanju vseh, da tako izobraževanje ni zadnje.  
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Zdravstveni  
delavci

Živimo
5. trenutkov
5. maj  |  Mednarodni dan higiene rok

V akcijo!
SAVE LIVES - Clean Your Hands
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Barbara Kastelic, mag. san. inž., Koordinator higiensko epidemiološkega področja Kirurške klinike

Mednarodni dan higiene rok
Okužbe, povezane z zdravstveno oskrbo, so med najpo-
gostejšimi varnostnimi zapleti pri izvajanju zdravstvene 
dejavnosti. Predstavljajo tudi veliko breme za zdravstve-
ne sisteme, vključno s povečanimi stroški v bolnišnicah 
oziroma zdravstvenih ali socialnovarstvenih ustanovah v 
Sloveniji in po svetu.

Okužbe, povezane z zdravstvom, predstavljajo resen problem, saj so 
povezane z večjo obolevnostjo in umrljivostjo pacientov. Po podat-
kih iz literature ostaja slaba higiena rok zdravstvenih delavcev glav-
ni dejavnik prenosa mikroorganizmov v zdravstvenih ustanovah. 

“ Higiena rok spada med najučinkovitejše ukrepe pri 
preprečevanju okužb, povezanih z zdravstvom.

Raziskave kažejo, da ustrezno higieno z umivanjem rok izvajamo le 
v 20–40 % potrebnih priložnostih. Tudi čas umivanja in sama tehni-
ka sta običajno nezadostna oz. neustrezna. Mnogo boljše rezultate 
dosegamo z razkuževanjem rok. Strokovnjaki ocenjujejo, da nastane 
40 % z zdravstvom povezanih okužb prav zaradi neposrednega stika; 
od tega so za 90 % okužb razlog roke zdravstvenega osebja. 

“ Če smo se v preteklih dveh oziroma treh letih 
pandemije česa naučili, je to pomembnost higiene 

rok, ne samo za zdravje in varnost pacientov, ampak 
tudi za naše zdravje.

Mednarodni dan higiene rok obeležujemo 5. maja. Cilj vsakole-
tnega ozaveščanja je izboljševanje in osvojitev praks prepreče-
vanja in obvladovanja okužb ter širjenja nalezljivih bolezni. Sve-
tovna zdravstvena organizacija že od leta 2005 po vsem svetu 
organizira kampanje z namenom osveščanja o pomenu čistih rok 
za zdravje ljudi in vsako leto v kampanjo vključi nov moto. V UKC 
Ljubljana nas je na letošnjih plakatih na ta pomemben dan opo-
zarjal slogan: »Živimo 5 trenutkov.« Aktivnosti so v UKC Ljubljana 
potekale v petek, 5. 5. 2023. Organizirali smo stojnice, na katerih 
smo promovirali pomen higiene rok za varnost pacientov, zapo-
slenih in obiskovalcev. Zaposleni in obiskovalci so lahko izpolnili 
anketni vprašalnik na temo higiene rok in s privolitvijo sodelovali v 
nagradnem žrebanju.

Z aktivnostmi oziroma osnovnimi strategijami, kot so redna izobra-
ževanja kadra, rutinska opazovanja, preproste in ustrezne tehnike 
higiene rok, razpoložljiva sredstva in oprema na pravih mestih ter 
izobraževanje in vzgoja pacientov pripomoremo k boljšemu spreje-
manju pomena higiene rok. 

“ Čiste roke so znak spoštovanja do pacientov, ki jim 
nudimo zdravstveno oskrbo, ščitijo pa tudi zdravstvene 

delavce in sodelavce, ki to oskrbo zagotavljajo. 
Ob yaključku uporabimo še drugi del letošnjega slogana, ki smo ga 
prevedli in uporabili na plakatih: »V akcijo!«. 
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Enota za odnose z javnostmi

»Ko boste vi in preostali svet videli, da vam je to 
uspelo, se lahko lotite naslednjega koraka in  
nečesa še bolj kompleksnega.«
Pogovor z uglednim strokovnjakom Halvardom Bönigom, ki pomaga vzpostaviti CAR-T 
dejavnost v Sloveniji
CAR-T celična terapija je pristop zdravljenja nekaterih krvnih rakov z uporabo gensko spremenjenih celic T, ki je kljub 
novosti – po zaslugi donacij, s katerimi je slovenska javnost omogočila nakup potrebne opreme – že uveljavljen tudi v 
Sloveniji. Na Inštitutu za mikrobiologijo (IMI), Medicinski fakulteti Ljubljana (MF) in KO za hematologijo UKCL je za-
živela »manufacuring facility« za te celice. Laboratorij ima izjemen potencial za razširitev, je prepričan Halvard Bönig, 

nemški profesor transfuzijske medicine, ki se je na povabi-
lo prof. dr. Sama Zvera maja znova ustavil v Sloveniji. 

V kratkem pogovoru nam je ugledni strokovnjak, gostujoči profesor 
pri predmetu Kri v petem letniku Medicinske fakultete v Ljubljani, 
ki poleg »matične« Univerze Goethe v Frankfurtu predava tudi na 
Univerzi Washington v Seattlu, podal svoje poglede na to, na kak-
šen način bi se lahko tudi pri nas lotili proizvodnje lastnih CAR-T 
celic. Poudaril je, da so to možnosti, ki jih nikakor ne gre zanemariti, 
saj gre za vznemirljivo področje tako za raziskovalce kot za bolnike, 
predvsem tiste, ki so izčrpali že vse običajne načine zdravljenja in 
bi lahko novi pristopi (ti delujejo na način, da v telesu CAR-T celice 
poiščejo maligne celice, na njihovi površini prepoznajo tarčni pro-
tein in povzročijo smrt rakavih celic) zanje pomenili ločnico med 
življenjem in smrtjo. 

»Najpomembnejši in žal tudi najdražji del procesa izdelovanja 
CAR-T celic je pridobitev umetnega gena, ki mora biti shranjen 
v proteinsko ovojnico, da ga nato lahko injiciramo v celico – tak 
konstrukt imenujemo vektorji oz. gene fairies in izjemno težko jih 
je izdelati v kakovosti, ki je zadovoljujoča za zdravljenje. Proces 
je izjemno kompleksen in finančno zahteven. Za zdaj bi bilo zato 
smotrno od najboljšega ponudnika pridobiti vektor, ki vsebuje že 
izdelan umetni gen,« je prepričan Bönig, izjemno plodovit avtor 
znanstvenih člankov, ki z zanosom pove, da ga dosedanje delo na-
ših strokovnjakov navdušuje. 

“ Vaš laboratorij je videti čudovito in je v odličnih 
rokah – predvsem slednje je zelo pomembno, 

saj mora, da bi ga lahko v celoti izkoristiti, z njim 
rokovati skupina izurjenih strokovnjakov. Naslednji 
korak bi bil ta, da začnete proizvajati lastne celice.

»Tu ne mislim, da bi morali tekmovati s farmacevtsko industrijo; 
to je nemogoče. Pomembno je, da si postavite jasne cilje – UKC 
Ljubljana lahko sodeluje na tem izjemno vznemirljivem področju, a 
na način, da prevzame nekaj, kar je bilo že storjeno, da lahko svojo 
uspešnost nato primerjate z drugimi. Torej: izdelati celico na način, 
ki se je že izkazal za dobrega, in uporabiti vektorje, ki so že na voljo. 
Ostalo nato prepustite tehniki, ki jo že imate. Ko boste vi in pre-
ostali svet videli, da vam je to uspelo, se lahko lotite naslednjega 
koraka in nečesa še bolj kompleksnega.«

»Glede na to, da je bilo doslej za vzpostavitev infrastrukture že 
sprejetih več pametnih odločitev, bi bilo škoda, da zdaj ne bi stopili 
stopničko više. A najprej je treba najti dobavitelja primernega vek-
torja in izdelati nekaj CAR-T-jev ter se lotiti klinične študije. Vem, 
da je to že v načrtu, kar z veliko vnemo podpiram,« pove. Doda, da 
je kljub temu, da je v Sloveniji zbranega veliko znanja, sploh s tako 
omejenimi finančnimi sredstvi težko iznajti nekaj povsem novega. 
Tudi če se postavimo v položaj pacienta, bi gotovo raje poskusil z 
nečim že preverjenim, je prepričan.

CAR-T celično zdravljenje in napredna celična zdravlje-
nja predstavljajo nov način zdravljenja rakavih bolezni 
v hematologiji in onkologiji. Gre za prenos genetskega 
materiala s pomočjo virusnega vektorja v T-limfocite 
bolnika, ki jih predhodno zberemo s citoferezo. Po vnosu 
genetskega materiala v limfocite ter ex vivo pomnožitvi 
le-teh takšne vrnemo bolniku, kjer imajo protitumorsko 
učinkovanje. Pri projektu je v pripravi klinična raziskava 
faze 3, pri kateri gre za doniran vektor CD19, s katerim 
bodo v sklopu raziskave zdravili odrasle bolnike z B-NHL 
in ALL bolnike, starejše od 25 let. 
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»Prof. Boenig je izvedenec in eden največjih poznavalcev 
za celična zdravljenja, predvsem CAR-T celična zdravljenja. 

Pomaga vzpostaviti CAR-T dejavnost v Sloveniji in deluje 
kot naš sodelavec, konzultant. Posebej ponosen sem, da 

sem takšnega uspel pridobiti kot gostujočega profesorja, 
ki na Medicinski fakulteti v okviru predmeta Kri študentom 
petega letnika predava transfuzijsko medicino in presadi-

tev krvotvornih matičnih celic.«

prof. dr. Samo Zver, predstojnik KO za hematologijo,  
o prof. Halvardu Bönigu

CAR-T celice je treba razviti za vsako bolezen posebej. Kot ugo-
tavljajo strokovnjaki, je pri določenih dovolj le nekaj tednov tera-
pije, pri drugih pa je treba zagotavljati zadosten vnos? preostanek 
bolnikovega življenja. »K sreči gre za (zelo) redke bolezni, ki jih s 
precejšnjim uspehom zdravimo z zdaj že cenovno dostopnimi ke-
moterapijami ali kombinacijo antiteles. Pri bolnikih, ki se jim bole-
zen tudi po vseh teh načinih zdravljenja vrne, pa lahko poskusimo s 
CAR-T. Ker je postopek izjemno drag, je blagoslov, da jih potrebuje 
malo pacientov.«

Ali glede na to, da tovrstno zdravljenje potrebuje le nekaj bolnikov, 
Slovenija res potrebuje lastne kapacitete za razvoj CAR-T celic? 
»Vsako človeško življenje je neprecenljivo, hkrati pa velja izposta-
viti, da tak celični pripravek za enega bolnika kot končni proizvod 
stane okrog četrt milijona evrov, še preden prištejemo stroške bol-
nišničnega zdravljenja. Poleg tega v vaši državi obstajajo strokov-
njaki, ki so ugledni tudi v mednarodnem merilu in bi lahko uresničili 
svoje 'nore' ideje na tem resnično vznemirljivem področju.«

“ Če ne boste mladim znanstvenikom ponudili teh 
priložnosti doma, jih bodo poiskali drugje. Ko imaš 

nekaj izjemnega, se je tega dobro držati.

Pomemben korak za genomsko 
diagnostiko v Sloveniji 
Na Kliničnem inštitutu za specialno laboratorijsko dia-
gnostiko Pediatrične klinike je multidisciplinarna eki-
pa raziskovalcev pod vodstvom prof. dr. Tadej Batteli-
no slavnostno zagnala oddaljeni strežnik, ki omogoča 
izredno hitro diagnostiko genomske analize – če smo 
doslej za posamezno analizo porabili 48 ur neprekinje-
nega dela, je zdaj ta čas skrajšan na zgolj eno uro.

To je pomembno sploh v primerih, ko je hitra diagnostika nujna, 
hkrati pa smo v UKCL in širše v slovenskem prostoru na ta na-
čin pridobili dovolj prostora za shranjevanje podatkov, ki prihajajo 
neposredno iz našega laboratorija, kjer sami opravljamo sekven-
ciranje človeških genomov, in to na popolnoma varen način, skla-
den z evropskimi direktivami in standardi – povezava je namreč 
fizično ločena od vseh drugih javnih omrežij.

Za podporo pri uresničitvi projekta se zahvaljujemo European 
Union in Telekom Slovenije. 
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prof. dr. Tatjana Stopar Pintarič, dr. med. DEAA, Dragan Graovac, dr. med. DEAA, dr. Iva Blajić, dr. med., Dragica Bečanović, dr. med. 

Zagotavljanje 24/7 EPIDURALNE ANALGEZIJE  
v Porodnišnici Ljubljana od leta 2013–2023
Avgusta 2023 bo minilo deset let, odkar je anesteziološka služba na Gineko-
loški kliniki postala del Kliničnega oddelka za anesteziologijo in intenzivno 
terapijo. V tem času so bili vpeljani najnovejši strokovni in kadrovski standar-
di. Kot rezultat tega je število anesteziološko vodenih analgezij naraslo od 
samo nekaj (leta 2012) na skoraj 70 %, kar je primerljivo z najboljšimi centri 
v svetu. Velik del zaslug lahko pripišemo dodatni dežurni ekipi specializanta 
anesteziologije in DMS, ki opravita večino analgezij v času med polnočjo in 7. 
uro zjutraj, ko je obremenitev porodnega bloka največja.

Prednost ljubljanske porodnišnice v pri-
merjavi z drugimi doma in v tujini je ta, da 
omogoča vse vrste lajšanja bolečin z me-
dicinskimi sredstvi. Anesteziologi smo za-
dolženi za nudenje epiduralne analgezije in 
remifentanila-PCA, ki ga porodnice bolje 
poznajo po tovarniškem imenu »ultiva«. 
Epiduralna analgezija seveda prednjači, 
ker je vedno več prvorodnic starejših, s 
spremljajočimi obolenji in umetno sprože-
nimi porodi, pri katerih so porodi daljši, bolj 
boleči in se pogosteje končajo instrumen-
talno. Taki porodi zahtevajo najbolj učin-
kovito metodo lajšanja porodne bolečine, 
ki jo lahko hitro spremenimo v epiduralno 
anestezijo za primer carskega reza. Epid-
uralno analgezijo še vedno povezujejo z 
daljšimi porodi, ki se pogosteje končajo 
instrumentalno. Z iskanjem optimalnejših 
mešanic, odmerkov in intervalov smo do-
segli, da je njen vpliv na mišično moč manj-
ši, kar plodu omogoča, da pravilneje vstopi 
v porodni kanal, porodnici pa, da aktivneje 
sodeluje v zadnji fazi poroda. 

Uporaba remifenta-
nila za lajšanje po-
rodne bolečine ima 
v ljubljanski porod-
nišnici vsaj 15-letno 
zgodovino. Uporab-
ljati so ga začeli med 
prvimi v Evropi, pri-
marno kot nadome-
stilo za epiduralno 
analgezijo. Zaradi po-
tencialnih stranskih 
učinkov in možnostjo 
resnih zapletov smo 
postopek njegove 
uporabe (maksimal-
ne odmerke in obve-
zen monitoring) leta 
2013 standardizirali, 
tako da ga ves čas 

uporabljamo rutinsko, na željo porodnice 
ali v primeru, ko je epiduralna analgezija 
kontraindicirana. Število remifentanilskih 
analgezij od takrat presega 1300 primerov 
letno, kar je unikum v Evropi. Podatki, zbrani 
v Nacionalnem perinatalnem informacij-
skem sistemu pri več kot 10000 porodih, 
potrjujejo, da je naša klinična praksa dobra, 
saj ne kažejo slabših perinatalnih izidov v 
primerjavi z epiduralno analgezijo. 

Področna anestezija (spinalna in epidu-
ralna anestezija) je od vseh anesteziolo-
ških subspecialnostih najbolj ukoreninje-
na ravno v porodništvu in to z razlogom. 
Področna anestezija za carski rez zmanjša 
možnost težav z oskrbo dihalne poti in je 
povezana z manjšo pojavnostjo mater-
nalne in perinatalne smrtnosti, srčnih za-
stojev, poporodnih krvavitev, sprejemov v 
intenzivno enoto ter slabših ocen po Ap-
garjevi. Ima tudi pomembne perinatološke 
prednosti, kot so prisotnost matere pri po-
rodu, ki takoj vidi in sliši svojega otroka, kar 
pospeši njuno povezovanje. Predstavlja 
najučinkovitejšo »preemptivno« analge-

zijo, saj blokira kirurški stimulus, preden 
nastane, s čimer zniža intenziteto poope-
rativne bolečine, zamakne njen začetek in 
tako pospeši okrevanje matere po opera-
ciji. Kot je razvidno iz grafov 2 in 3, v lju-
bljanski porodnišnici v zadnjem desetletju 
beležimo pomemben porast deleža carskih 
rezov v področni anesteziji. V primeru elek-
tivnih carskih rezov je delež carskih rezov v 
področni anesteziji porastel z 20 na 80 %, 
v primeru urgentnih pa iz praktično z 0 na 
40 %. Številke so primerljive z drugimi po-
rodnišnicami na terciarnem nivoju, kjer je 
delež porodov v splošni anesteziji pogosto 
višji v primerjavi s sekundarnimi centri za-
radi večje koncentracije rizičnih porodnic. 

V ljubljanski porodnišnici torej v zadnjih 
desetih letih beležimo velikanski napredek 
anesteziološke stroke, ki je posledica zna-
nja in vztrajnosti, profesionalnega sodelo-
vanja v anesteziološkem timu zdravnikov in 
sester ter med timi (porodničarjev in babic), 
pomembna pa je tudi podpora prejšnjega in 
sedanjega vodstva KOAIT-a. 

vir: www.mag.melbourne/resources/pdfs/Epidural-and-Spinal-Anaesthesia.pdf
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»Psihologi smo pomembni člani timov,  
ki obravnavajo bolnike« 
Psihične stiske ob diagnozi bolezni, težave s spomi-
nom, zaskrbljenost staršev ob hospitalizaciji otroka, 
žalovanje in še kaj: Psihološka dejavnost v Univerzite-
tnem kliničnem centru Ljubljana se kratko predstavi. 

Težave v duševnem zdravju so pogost problem, s katerim se 
srečujejo bolniki, obravnavani na oddelkih in v ambulantah 
Univerzitetnega kliničnega centra Ljubljana (UKC Ljubljana). 
Pregledne študije kažejo, da ena tretjina bolnikov, ki se zdravijo 
v somatskih bolnišnicah, dosega kriterije za diagnozo ene od 
duševnih motenj. Prepoznavnost pomena sočasne klinično-
psihološke obravnave in njenega vpliva na izide zdravljenja je 
tako iz leta v leto večja. 

V UKC Ljubljana ima kliničnopsihološka stroka več kot 50-le-
tno tradicijo, kar sovpada z uveljavitvijo biopsihosocialnega mode-
la zdravja. Trenutno je v UKC Ljubljana zaposlenih 49 psihologov in 
kliničnih psihologov. Naše delo je raznoliko, prilagojeno značilnos-
tim zdravljenja na posameznih klinikah, predvsem pa usmerjeno v 
zmanjševanje psihičnih stisk ter podporo bolnikovemu zdravju in 
blagostanju. Prav tako se raziskovalno ukvarjamo z aktualnimi psi-
hološkimi vsebinami in tematikami.

Psihologi, ki delujemo na Interni, Kirurški, Ginekološki in ORL 
kliniki smo pomembni člani timov, ki obravnavajo bolnike z aku-
tnimi in kroničnimi telesnimi boleznimi. Izguba telesnega zdravja 
je (tudi) v psihološkem smislu težka, zato skušamo s pravočasno 
obravnavo bolnikovih psihičnih stisk olajšati in okrepiti njihovo 
spoprijemanje z boleznijo. Ambulantno in hospitalno obravnavamo 
bolnike, pri katerih težave v doživljanju, čustveni regulaciji, mišlje-
nju (zaznavi in interpretaciji) ter vedenju vplivajo na njihovo funk-
cioniranje in otežijo spoprijemanje s telesno boleznijo. 

“ Psihološka pomoč je namenjena bolnikom, ki se 
soočajo z (novimi) diagnozami, napredovanjem 

bolezni, slabšim sodelovanjem pri zdravljenju, 
pripravami na operativne posege, izgubo posameznih 

delov telesa ali funkcionalnosti, žalovanjem, 
soočanjem z bližajočo se smrtjo ipd.

V obravnavo pogosto vključimo tudi bolnikove svojce.

Psihologi na Nevrološki kliniki v okviru bolnišničnih oddelkov in 
ambulant opravljamo nevropsihološko ocenjevanje, kognitivno re-
habilitacijo, svetovanje, psihoterapijo in nudimo psihološko pod-
poro nevrološkim bolnikom ter sodelujemo v multidisciplinarnih 
timih. Diagnostično in terapevtsko obravnavamo bolnike z multiplo 
sklerozo in ostalimi nevrološkimi avtoimunimi obolenji, bolnike z 
motnjami gibanja (npr. Parkinsonova bolezen) in funkcionalnimi 
nevrološkimi motnjami, bolnike z epilepsijo, bolnike po možgansko-
-žilnih boleznih ter bolnike z nevrodegenerativnimi boleznimi (kot 
so Alzheimerjeva bolezen, frontotemporalna demenca itd.). Smo del 
Službe za nevrorehabilitacijo, ki poleg nas vključuje tudi druge stro-
kovnjake (fizioterapevte, delovne terapevte in logopede).

Na Pediatrični kliniki psihologi ambulantno in hospitalno obrav-
navamo otroke in mladostnike ter njihove družine. Delujemo na 
oddelkih otroške in mladostniške nevrologije, psihiatrije, psihoon-
kologije, na kirurškem oddelku ter na internističnih oddelkih. Psi-

hološka obravnava je namenjena opredelitvi otrokovih težav (npr. 
ocena razvoja, kognitivnega funkcioniranja, duševnih motenj), 
zdravljenju duševnih motenj (npr. motnje hranjenja, anksiozne in 
razpoloženjske motnje, samopoškodovalno in samomorilno vede-
nje) ter zagotavljanju podpore ob duševnih stiskah in težavah (npr. 
prilagajanje na bolezen, sodelovanje pri zdravljenju, učne težave, 
čustvene in vedenjske težave, težave na socialnem področju, te-
žave v družinskem ali šolskem okolju). Psihološka obravnava je del 
timske obravnave otroka s kronično boleznijo (npr. sladkorna bole-
zen, kronična ledvična bolezen, epilepsija, cistična fibroza, kronič-
na črevesna vnetna bolezen, rak) na oddelku, na katerem se otrok 
zdravi. Sodelujemo tudi s šolami in vrtci ter družini pomagamo pri 
urejanju prilagoditev v domačem okolju, vrtcu ali šoli. Psihološko 
podporo ob stiskah, povezanih z otrokovo boleznijo in zdravlje-
njem, nudimo tudi staršem.

Psihologi zaposleni na Kliničnem inštitutu za medicino dela, 
prometa in športa delujemo na področju zdravstvenega varstva 
zaposlenih, športnikov in udeležencev v prometu. Ocenjujemo 
zmožnost za delo in za vožnjo ter sodelujemo pri analizi delovnih 
mest in ocen tveganja. 

Psihološka podpora za zaposlene

V času pandemije covida-19 smo v UKCL vzpostavili telefonsko 
linijo za psihološko pomoč zaposlenim, pri kateri smo sodelovali 
psihologi iz celotnega Univerzitetnega kliničnega centra Ljublja-
na. Kljub koncu pandemije ostaja psihološka pomoč zaposlenim 
pomembno področje skrbi za zaposlene. V okviru Enote za izredno 
delovanje deluje Psihološka podpora za zaposlene, kjer lahko vsi 
zaposleni v stiski poiščejo brezplačno strokovno pomoč. Psiholo-
ška pomoč je namenjena individualnemu ali skupinskemu reševa-
nju težav, ki so posledica stresnih dejavnikov na delovnem mestu 
in/ali v zasebnem življenju ter vplivajo na počutje in vedenje zapo-
slenih. 

“ Vsi zaposleni se v stiski lahko obrnejo po  
pomoč na telefonsko številko: 01 522 93 94.

Sodobna medicina temelji na multidisciplinarnem in individualizi-
ranem pristopu obravnave bolnikov, v katerem smo psihologi po-
membni člani tima. S svojim znanjem in veščinami skupaj z drugimi 
zdravstvenimi delavci prispevamo k celostni, kakovostni in varni 
obravnavi bolnikov. 



14

U
TR

IP
 U

KC
L

Katja Malik, dipl. san. inž., promotorka za zdravje, Služba za higieno prostorov in opreme

Čili in solidarni v Oskrbovalnih službah
Kako si, kako ste? Si v redu? Ti lahko kako pomagam?   
Skrbiš za svoje zdravje tudi na delovnem mestu?  
Ali tvoj šef skrbi za podporno okolje?

Takšna in drugačna vprašanja, povezana s počutjem in zdravjem, 
tudi na delovnem mestu, bi morala biti vpeta v naš vsakdanjik. Skrb 
za ohranjanje in izboljševanje zdravja zaposlenih je v domeni po-
sameznika in delodajalca. Skrb za zdravje pa se mora začeti že pri 

nas samih.

Že pred 10 leti nam je ga. Metoda 
Dodič Fikfak predavala, da je pot 
promocije zdravja dolga, da se 
stvari premikajo zelo počasi in da 
je to tek na dolge proge, ki ga op-
ravljamo z otroškimi koraki. Res 
je. Kot promotorka za zdravje v 
Oskrbovalnih službah (OS) se že 
nekaj časa trudim, tudi s pomoč-
jo sodelavk, da bi naši zaposleni 

ohranjali svoje zdravje oziroma skrbeli zanj. V množici drugih de-
lovnih nalog je to zelo težko. Z namenom, da bi se lažje organizirali 
in bili bolj učinkoviti, smo v OS ustanovili Skupino za zdravje, ki je 
sestavljena iz članov posameznih služb OS, naše pooblaščene 
zdravnice in varnostnega inženirja. 

Ugotovili smo, da velik zdravstveni problem v OS predstavljajo 
nezdrave življenjske navade ter neergonomska drža pri delu. Prav 
zato smo po enotah OS začeli z uvajanjem vaj za aktivni odmor in 
razdelili gradiva z navodili, primere vaj ob mizi ter razobesili tudi 
plakate, ki so jih v ta namen pripravili strokovnjaki na KIMDPŠ.

Ker Skupina za zdravje ni zaživela v celoti, smo se lani projekta lotili 
malo drugače. Med zaposlenimi v OS želimo širiti koristne infor-
macije, jih ozaveščati o pomenu zdravja, skrbi zanj ter jih seznanja-
ti z aktivnostmi, kako svoje zdravje izboljšati oz. ga vsaj ohranjati 
na določeni ravni. Vse tovrstne informacije posredujemo vodjem 
posameznih enot v OS. Veliko jih razdelimo tudi na terenu v posa-
meznih bazah služb in tako vzpostavljamo neposreden stik z za-
poslenimi.

Z analizo vprašalnikov o poznavanju Programa promocije zdravja 
pri delu (PZD) zaposlenih v OS, razdeljenih v mesecu januarju in 
februarju 2023 smo ugotovili tudi dejansko stanje o tem.

“ Z veseljem ugotavljamo, da zaposleni  
poznajo PZD in tudi kar nekaj aktivnosti.

Večina naših zaposlenih 
pozna Dan za zdravje 
v UKCL in pri tem tudi 
aktivno sodeluje, dela-
jo vaje za aktivni odmor, 
prav tako so že slišali za 
»Čili za delo«, pod tem 
nazivom namreč pote-
kajo vse naše aktivnosti. 
Pri svojem delu upora-
bljajo osebno varovalno 
opremo ter ergonomske 
pripomočke. Da bi zašči-
tili svoje zdravje, se tudi 
cepijo.

V mesecu oktobru smo 
zaposlene v OS skušali 
z geslom Bodi in osta-
ni zdrava Europedone 
ozavestiti o raku dojk, 
pogledali smo film o sa-
mopregledovanju, za-
poslenim smo razdelili 
promocijsko gradivo. V 
novembru pa z akcijo Onkomana Dej se preglej spregovoriti pred-
vsem o zdravju moških. To je namreč mesec ozaveščanja o raku na 
prostati in modih. Ob tem bi se zahvalila Slovenskemu združenju za 
boj prosti raku dojk.

Naša vizija je tudi, da v OS stopimo skupaj z akcijo krvodajalstva. 
Saj takrat, ko naše zdravje oslabi, ko nastopi bolezen, ko je potre-
ben večji poseg, takrat je pomemben čut za sočloveka, solidarnost. 
Kot »dobra soseda« iz Zavoda za transfuzijsko medicino nam je pri 
predstavitvi krvodajalstva pomagala ga. Polonca Mali, vodja cen-
tra za izbor dajalcev in zbiranje krvi. 

“ Tako se lahko pohvalimo, da smo v letu 2022 iz OS 
darovali kar 20x, kar predstavlja 5% krvodajalcev na 

ravni UKC Ljubljana. 
S plakati, ki so razobešeni po bazah, pa še naprej vabimo, da daru-
jejo pol litra. V letošnjem letu smo darovali v OS že 6x od vseh 98 
darovanj na ravni UKC Ljubljana.

Menim, da smo s programom »Čili za delo« uspešni in bomo z 
aktivnostmi nadaljevali. Ker pa pri zaposlenih v OS opažamo po-
manjkanje zadovoljstva, poslabšanje medsebojnih odnosov, bomo 
v OS morali nujno ukrepati v tej smeri. Tu vidimo veliko vlogo vodij, 
promotorjev in posameznikov, ki pozitivno vplivajo na motivacijo, 
komunikacijo in posledično na delovno uspešnost in zadovoljstvo 
zaposlenih na delu. Čaka nas še veliko dela. 

Ali veste da se v OS  
ukvarjamo s PZD? Poznate aktivnosti PZD?



 
 

 

 
VAJE ZA AKTIVNI ODMOR

ČILI V UKC LJUBLJANA

ZA ZDRAV DELOVNI UTRIP

Je temeljna vaja, s katero začnemo in 
končamo vsak sklop. Stojimo, vzravnamo 
trup, sprostimo rami, nogi oz. stopali 
postavimo v širino bokov. Vdihnemo in pri 
tem iztegnemo roki nad glavo, z izdihom 
spustimo roki ob telo. Ponovitve: 3-krat.

1. OSNOVNI POLOŽAJ

Korakamo na mestu in z iztegnjenima 
rokama stran od telesa krožimo naprej 
(15-krat) in nato še nazaj (15-krat). Pazimo 
na držo, rami stisnemo nazaj, popek noter.

2. KORAKANJE IN KROŽENJE ROK 

Stojimo s stopaloma v širini bokov. Roki sta 
v položaju predaje. Ritmično najprej z eno 
roko izvajamo potege od zgoraj navzdol 
(kot pri obiranju jabolk). Druga roka je 
medtem v začetnem položaju. Z eno roko 
naredimo 10 potegov, na koncu še 5 hitrih, 
ponovimo z drugo roko. Vajo ponovimo 
2-krat.

3. OBIRANJE JABOLK 

Stojimo s stopaloma v širini bokov. Roki 
iztegnemo pred sabo, dlani potisnemo 
navzdol, rami sta sproščeni. Dvignemo se 
na prste, stisnemo zadnjico in hkrati dlani 
pritegnemo k sebi (navzgor) ter zadržimo 5 
sekund. Vajo ponovimo 10-krat.

Klinični inštitut za medicino dela, prometa in športa

4. DVIG NA PRSTE IN              

Osnovni položaj je skakalna preža (zadnjico 
stisnemo, hrbet je raven, roki sta ob trupu, 
dlani navznoter), zadržimo 5 sekund, z 
dvigom rok nad glavo gremo v stojo na 
prstih, zadržimo 5 sekund, vrnemo se v 
osnovni položaj in vajo ponovimo od 8- do 
10-krat.

5. PREVCANJE

Stojimo s stopaloma v širini bokov. Roki 
imamo v višini prsi, konice prstov leve in 
desne roke se stikajo, dlani sta obrnjeni 
navzdol. Zavrtimo trup 4-krat (L,D,L,D), 
petemu vrtenju (L) dodamo dvig levega 
kolena in vajo ponovimo v drugo stran 
(D,L,D,L), petemu vrtenju (D) dodamo dvig 
desnega kolena. Vajo ponovimo 4-krat. 

6. KAZAČOK

Stojimo. Roki imamo odročeni. Vajo 
izvedemo tako, da naredimo korak vstran 
in gremo v počep, ob tem pa se z rokama 
diagonalno dotaknemo prstov noge. Vajo 
ponovimo 10-krat. 

POČEPOM 
7. KRIŽNI PREDKLON S  

Stojimo široko. Izmenično se z levo in 
desno nogo križno dotaknemo tal za nami. 
Vaji pridružimo še roki. Začnemo z rokama, 
dvignjenima nad glavo, ki ju diagonalno 
spustimo v smeri gibanja noge. Vajo 
ponovimo 10-krat.

8. HITROSTNI DRSALEC 

Stojimo s stopaloma v širini bokov. Roki 
imamo v položaju boksarja, z nogama 
izmenično brcamo naprej. Vajo ponovimo 
16-krat.

9. BOKSAR 

Vaje lahko med seboj različno kombiniramo, priporočljivo pa je, da jih 
izvajamo za celotno telo s poudarkom na najbolj obremenjenih delih telesa.  

RAZTEZANJE ZAPESTJA 
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Katja Draksler, univ. dipl. soc., Klinični inštitut za medicino dela, prometa in športa 

Skupaj za zdravje –  
uspešen 8. DAN ZA ZDRAVJE v UKC Ljubljana
Zadnji četrtek v mesecu maju smo ponovno organizirali 
naš, tokrat že 8., dan za zdravje v UKC Ljubljana. Glede na 
pozitivne izkušnje iz preteklih dveh let smo tudi letošnji 
dogodek izpeljali na prostem. Vse aktivnosti, razen preda-
vanja, so tako potekale na ploščadi pred glavno stavbo, v 
zgodnjih popoldanskih urah pa smo odšli na naš že tradici-
onalni tek in pohod na Ljubljanski grad.

Kostno-mišične bolezni, ki so še vedno poglavitni razlog za bolniš-
ko odsotnost delavcev v naši organizaciji, ostajajo vodilna tema 
dneva za zdravje v UKC Ljubljana, zato so bile tudi letošnje aktiv-
nosti večinoma namenjene spodbujanju telesne aktivnosti, delno 
pa tudi izobraževanju zaposlenih o ergonomiji pri delu.

Dan za zdravje je otvorila predstojnica KIMDPŠ, izr. prof. dr. Meto-
da Dodič Fikfak, dr. med., spec. MDPŠ, nato pa je udeležence na-
govorila še glavna medicinska sestra UKC Ljubljana mag. Zdenka 
Mrak, prof. zdr. vzg. 

Otvoritvi dneva za zdravje je sledila vodena jutranja telovadba, 
kjer je na ploščadi telovadilo več kot 60 zaposlenih. V nekoliko 
manjšem obsegu smo z zaposlenimi telovadili tudi na vodenem 
aktivnem odmoru ob 12. uri., v vmesnem času pa so se zaposleni 
lahko individualno posvetovali s fizioterapevtoma, ki sta jim nudila 
marsikateri koristen nasvet. Sledilo je nadvse zanimivo predavanje 
Marka Brcarja, dipl. fiziot., zaposlenega na Inštitutu za medicinsko 
rehabilitacijo (IMR), ki je slušateljem v Predavalnici 2 predaval o 
ergonomskih položajih telesa pri delu. Dan za zdravje smo uspeš-
no zaključili s tekom in pohodom na Ljubljanski grad, ki se ga je 
udeležilo okoli 70 zaposlenih. Sodelujoče je na gradu pričakala 
manjša pogostitev.

Za vse tiste, ki se aktivnosti niso mogli udeležiti v živo, smo ponov-
no pripravili plakate in zloženke s predlogi vaj za aktivni odmor, raz-
lične kombinacije vaj za aktivni odmor v obliki krajših filmov pa so 
objavljene tudi na intranetni strani UKC Ljubljana v zavihku Zdravi 
in čili v UKCL.

Tudi letošnji dan za zdravje smo preživeli v dobri družbi, sproščeno, 
nasmejano in koristno za zdravje. Hvala vsem udeležencem in sode-
lujočim! S skupnimi močmi smo ustvarili še en nepozaben dogodek. 
Upamo, da se tudi prihodnje leto zberemo v čim večjem številu.

Fizioterapevta med svetovanjem zaposlenim (foto: Tanja Urdih Lazar)

Zbiranje na ploščadi pred pohodom na Ljubljanski grad (foto: Tanja Urdih Lazar)

Uspelo nam je (foto: Tanja Urdih Lazar)

Vodena jutranja telovadba je bila dobro obiskana (foto: Katja Draksler)
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Slavnostna akademija ob 100-letnici ustanovitve  
Bolnice za ženske bolezni in porodništvo v Ljubljani
V okviru obeležitve 100-letnice ustanovitve Bolnice za ženske bo-
lezni in porodništvo v Ljubljani se je v sredo, 17. maja 2023, v Gal-
lusovi dvorani Cankarjevega doma odvila slavnostna akademija v 
počastitev tega jubileja.

Dogodek je potekal pod častnim pokroviteljstvom predsednice 
Republike Slovenije dr. Nataše Pirc Musar, zbrane pa je nagovo-
rila predsednica Državnega zbora Republike Slovenije mag. Urška 
Klakočar Zupančič.

Kot je v svojem govoru izpostavila predsednica Klakočar Zupančič, 
brez naše Ginekološke klinike ne bi bilo nje same in njenih otrok, 
zato sta znanje in srčnost, na katerih temelji ta ugledna ustanova, 
izjemnega pomena.

Vse najboljše in na naslednjih 100 let!

»Že 100 let tu nastaja in se rojeva življenje,« je slogan, ki smo ga 
skovali ob praznovanju 100-letnice ustanovitve Bolnice za ženske 
bolezni in porodništvo v Ljubljani, predhodnice današnje Gineko-
loške klinike.

»Iz preteklosti smo se naučili, da vse izzive, naj bodo strokovni, 
organizacijski, finančni ali človeški, lahko premagamo, če gradimo 
medsebojne odnose in spoštujemo doprinos vsakega zaposlene-
ga na Ginekološki kliniki,« je ob častitljivem jubileju zapisal stro-
kovni direktor prof. dr. Borut Kobal.

Ginekološka klinika so v prvi vrsti ljudje in v 
kratkem dokumentarnem filmu lahko spoznate 
ključne osebnosti, ki danes krojijo podobo te, 
tudi v mednarodnem merilu, ugledne ustanove. 
V celoti si ga oglejte na povezavi. 

ŽE 100 LET TU NASTAJA IN SE ROJEVA ŽIVLJENJE
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Srčni kirurg Vodiškar je izrazil 
pripravljenost sodelovati pri 
zdravljenju otrok s prirojenimi 
srčnimi napakami 
Srčni kirurg dr. Janez Vodiškar je bil junija na obisku v UKC 
Ljubljana. Seznanil se je s trenutnim stanjem na programu 
zdravljenja otrok s prirojenimi srčnimi napakami. 

Dr. Vodiškar je na osnovi videnega ocenil, da program poteka dobro 
in da ga je treba nadaljevati. Predlagal pa je izboljšave, tudi forma-
lizacijo in nadgradnjo že potekajočega sodelovanja na področju 
otroške kardiologije in intenzivne medicine z DHM (Deutsches 
Herzzentrum München). Glede otroške srčne kirurgije pa bo preu-
čil možnosti sodelovanja s kliniko v Stuttgartu, kjer trenutno deluje. 

UKC Ljubljana se dr. Vodiškarju iskreno zahvaljuje za izkazano prip-
ravljenost za sodelovanje ter za odgovorno in konstruktivno držo. 

Pri zdravljenju kritično bolnih otrok 
je ključnega pomena povezovanje 
teorije s prakso  
Klinični oddelek za intenzivno 
terapijo otrok Pediatrične kli-
nike je 21. in 22. aprila 2023 
organiziral tradicionalni 22. 
izobraževalni seminar Kritično 
bolan otrok, ki se ga je ude-
ležilo 116 medicinskih sester 
in zdravstvenih tehnikov iz 
različnih oddelkov slovenskih 
bolnišnic, porodnišnic in zdra-
vstvenih domov.

Znanje o obravnavi otroka, ki 
je kritično bolan, ju nujno pot-
rebno za povečanje uspešnosti 
zdravljenja. Ključnega pomena 
je tudi povezovanje teorije s pra-
kso. Prvi dan seminarja so potekala predavanja, ki so bila razde-
ljena v tri sklope. Drugi dan pa so potekale učne delavnice, kjer so 
imeli udeleženci možnost pridobivati praktična znanja in veščine.

Otrok ni pomanjšana odrasla oseba, zato tudi obravnava odraslih 
in otrok v kritičnih situacijah ni enaka. V prvem sklopu predavanj 
so bile predstavljene teme s področja oživljanja, sekundarnega 
transporta otrok in darovanja organov. V drugih sklopih pa so bila 
opisana posamezna bolezenska stanja, ki so značilna za otroško 
populacijo in so običajno razlog za kritično stanje otroka.

Vodstvo kliničnega oddelka se skupaj s člani organizacijskega 
odbora najlepše zahvaljuje vsem predavateljem in vodjem učnih 
delavnic za aktivno sodelovanje na seminarju ter vsem, ki so po-
magali pri izvedbi. Prav tako hvala vsem udeležencem, da so se 
odzvali vabilu!. 

KRITIČNO BOLAN OTROK 
Invaginacija pri otroku

Endokrinologija in presnova kritično bolnega otroka
Nevrološka bolezen kritično bolnega otroka

24

Donacija NLB tudi Pediatrični kliniki 
V NLB odgovornost do strank, zaposlenih in širše družbe ra-
zumejo kot poslanstvo in se zavedajo, da družbe ne morejo 
na bolje spremeniti sami, temveč zgolj skupaj s plemenitimi 
posamezniki in organizacijami, ki že ustvarjajo boljše sledi. 
Skupaj s posamezniki in organizacijami želijo izboljšati ka-
kovost življenja v Sloveniji in tudi v regiji, kjer poslujejo. V 
Sloveniji so zaposleni izbrali 10 organizacij, ki so prejele do-
nacijo 50 tisoč evrov. Med njimi je tudi Pediatrična klinika. 

»Ob sporočilu, da prejmemo donacijo, smo bili prijetno preseneče-
ni, saj dejstvo, da nam že mnogo let stojite ob strani, ni samoumev-
no zagotovilo za nove donacije,« so zapisali v Pediatrični kliniki in 
dodali: »Izražamo veliko hvaležnost NLB in njenim zaposlenim, da 
ostajate tradicionalen donator in največji podpornik Pediatrične 
klinike ter s tem resnično izkazujete svojo zavezo družbeno odgo-
vornega podjetja z občutkom tudi za najranljivejše skupine. Še po-
sebej zato, ker je to odločitev vaših zaposlenih sodelavcev. Zahva-
ljujemo se vam v imenu slovenskih otrok, ki se zdravijo v naši kliniki, 
njihovih staršev in vseh sodelavcev na naši kliniki.«

Kot so sporočili iz NLB, so pri izboru organizacij želeli pokriti različ-
na področja, in sicer skrb za otroke, skrb za socialno ranljive družine, 
skrb za starejše in tudi skrb za zaposlene, ki bi se zaradi bolezni ali 
nezgode znašli v stiski. 
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Povišan holesterol pri 
otrocih večinoma NI 
povezan s povečano 
telesno težo
Raziskovalci s Pediatrične klinike UKCL so 
v sodelovanju z nemško otroško bolnišnico 
Hannoversche Kinderheilanstalt Kinder-
krankenhaus auf der Bult v prestižni stro-
kovni reviji JAMA Network Open s področja 
biomedicinske znanosti objavili članek z 
naslovom »Evaluation of Body Mass Index, 
Overweight and Obesity Status, and Chole-
sterol Levels in Younger Children«.

V prispevku so pokazali, da indeks telesne 
mase ne pripomore pomembno k zvišanemu 
nivoju holesterola pri predšolskih otrocih na 
individualni ravni, s čimer so ovrgli še vedno 
prisoten mit v mednarodni stroki, da je povi-
šan holesterol večinoma težava otrok s po-
večano telesno težo.

Avtorji v članku tudi pokažejo, da je veči-
na otrok z dednim povišanjem holesterola 
(družinska hiperholesterolemija) normalno 
prehranjena. Članku je bil pridružen vabljeni 
uvodnik v JAMA Network Open.

Iskrene čestitke raziskovalcem za ta po-
memben znanstveni dosežek!  

Obisk odbora za 
zdravstvo
29. marca 2023 smo gostili člane Odbora 
za zdravstvo Državnega zbora Republike 
Slovenije. Po uvodnem nagovoru vodstva 
UKCL smo si skupaj ogledali prostore DTS, 
kjer začasno delujeta internistična in kirur-
ška intenzivna terapija. Nato smo se spreho-
dili do ljubljanske urgence, kjer so predstav-
niki pobliže spoznali delovanje Internistične 
prve pomoči in Urgentnega kirurškega blo-
ka. Ogled medicinskega kampusa in pred-
videnih novogradenj smo nadaljevali na 
razgledni ploščadi Pediatrične klinike, ogled 
pa sklenili na Kliničnem oddelku za intenziv-
no terapijo otrok Pediatrične klinike. 
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Manja Žugman 

Teden čudovitega, 
nepozabnega prepletanja
V tednu od 13. do 17. marca 2023 smo v bolnišničnih šol-
skih oddelkih OŠ Ledina v Ljubljani gostili bolnišnične 
učitelje iz Belgije. 

Goste smo v ponedeljek sprejeli 
na pedagoški konferenci, na ka-
teri smo predstavljali delovanje 
bolnišničnih šol v Sloveniji in 
Belgiji. Posladkali smo se s čo-
koladicami Merci, hkrati pa smo 
gostom predstavitev začinili 
še s posebnostmi slovenskega 
jezika. V prihodnjih dneh nas je 
pot vodila na Univerzitetni re-
habilitacijski inštitut Soča, na 
Klinični oddelek za nefrologijo 
na Pediatrični kliniki, kjer so se 
naši gostje imeli priložnost sre-
čati z dr. Gregorjem Novljanom. 

Spoznali so še bolnišnično šolsko delo na dnevnem centru od-
delka Službe za otroško psihiatrijo, tamkaj spregovorili z dr. Marijo 
Anderluh, potem pa je sledil obisk oddelka za otroško hematologijo 
in onkologijo, kjer so si kolegi lahko izmenjali besede tudi z dr. Lidijo 
Kitanovski. Bolnišnično šolsko delo so Belgijcem predstavile uči-
teljice Alenka Prevec, Mojca Topić, Maja Kos, Tanja Babnik, Sabina 
Andlovic, Monika Godec in Ana Dobovičnik.

V četrtek, 16. 3. 2023, so se belgijski učitelji s kolegico Tanjo Šer-
cer z vlakom popeljali še na obisk bolnišnične šole v Maribor, kjer 
je bil dan prav tako posebno strokovno obarvan.

Gostje so bili z obiskom izjemno zadovoljni in nad našim bolnišnič-
nim šolskim delom zelo navdušeni. Po njihovih besedah se prepoz-
najo »naša strokovnost, navdušenje, motivacija, zagon in timsko 
sodelovanje«. Po povratnih vtisih sodelavk, ki so z Belgijci v teh 
dneh tesneje sodelovale, pa smo tudi mi izkazali navdušenje nad 
belgijskimi gosti, nad njihovim bolnišničnim pedagoškim in tera-
pevtskim delovanjem, prav tako pa se vsi strinjamo, da so bili dnevi 
našega druženja in prepletanja še prekratki za objeme, navdihe 
in mnogo srčnosti, ki smo si jih bili v teh dneh ob izmenjavi naših 
strokovnih mnenj podarjali ter se tudi na tovrsten način bogatili in 
čudovito, nepozabno prepletali.

Odejice iz Ukrajine za slovenske 
novorojenčke
Ukrajinci v Sloveniji so se s pozorno gesto zahvalili 
Slovencem za pomoč ukrajinskim otrokom od začetka 
vojne v Ukrajini, ki traja že dobro leto. 

Materam novorojenčkov so predstavnice Ukrajincev v Sloveniji 
Hanna Armen in Nataliia Svarych ter Natalya Markevich z velepo-
slaništva podarile simbolična darila v obliki ročno izdelanih hipoa-
lergenih odejic za novorojenčke. 

Akciji se je pridružila ukrajinska ambasada, zamisel pa sta podprla 
tudi Ministrstvo za zunanje in evropske zadeve RS in Ministrstvo 
za zdravje. 



Številka 2  |  julij 2023 21

U
TR

IP U
KC

L

Nastja Car Kolenović: "dober mentor 
in oseba, vredna zaupanja" 
Podjetje Planet GV je v okviru Kongresa ADMA 2023 
podelilo nagrado ADMA odličnost leta: v kategoriji velike 
organizacije jo je prejela Nastja Car Kolenović, strokovna 
sodelavka v upravi Kirurške klinike UKC Ljubljana, ki sode-
luje pri več zahtevnejših projektih. 

Nastja Car Koleno-
vić trenutno deluje 
kot koordinatorka 
projekta centralni 
sprejem za Kirurško 
kliniko UKC Lju-
bljana, koordinira in 
organizira selitev 
arhivov Kirurške 
klinike UKC Ljublja-
na, koordinira, vodi 

in načrtuje delo zdravstvene administracije Kirurške klinike UKC 
Ljubljana, sodeluje s predstojniki in vodji oddelčnih administracij 
pri kadrovskih zadevah na Kirurški kliniki UKC Ljubljana, koordinira 
»Projekt URI Soča,« kjer skrbi za osebe, ki se po poškodbah in reha-
bilitaciji ponovno uvajajo v delo na deloviščih zdravstveno-admini-
strativnih sodelavcev Kirurške klinike UKC Ljubljana.

»Izkazuje nadpovprečnost, zanesljivost, organiziranost in veli-
ko pripadnost zavodu. Njene vrline so vztrajnost, požrtvovalnost, 
prilagodljivost in velika empatija do sočloveka. Kot sodelavka je 
vedno pripravljena pomagati s svojim znanjem in izkušnjami, ima 
velik socialni čut do zaposlenih, saj vedno poskuša rešiti njihove 
težave, s katerimi se obrnejo na vodstvo Kirurške klinike in se tiče-
jo dela zdravstveno-administrativnih sodelavcev. Je dober mentor 
in oseba, vredna zaupanja, kar je zelo pomembno za delovanje vod-
stva,« je o nagrajenki povedal Aleksander Batič, poslovni direktor 
Kirurške klinike UKCL.. 

Priznanje RS Službi za korporativno 
varnost UKC Ljubljana
Minister za obrambo Republike Slovenije Marjan Šarec je vodji 
Službe za korporativno varnost UKCL Andreju Dočinskemu prej-
šnji teden izročil priznanje za uspešno sodelovanje naše ustanove 
z Ministrstvom za obrambo RS pri popolnjevanju s pogodbenimi 
pripadniki rezervne sestave. 

Sodelavcem čestitamo za priznanje in jim želimo uspešno delo še 
naprej! 

Igralci serije Ja, Chef!  
so obiskali junake 3. nadstropja 

Igralska zasedba priljubljene serije Ja, Chef! je v sodelovanju z Dru-
štvom Junaki 3. nadstropja obiskala otroke, ki se zdravijo na hema-
to-onkološkem oddelku Pediatrične klinike. Skupaj so pripravili 
sadne sladice in poklepetali.
Zvezdniki so povedali, da jih veseli, da lahko s svojo prisotnostjo 
malim junakom polepšajo monotone dni v bolnišnici in jim vsaj malo 
pomagajo pri lažjem premagovanju bolezni. 

Dan urgentne medicine 2023: 
Urgenca smo ljudje
Pred 27. majem, svetovnim dnevom urgentne medicine, smo v 
UKCL posneli kratek film, v katerem lahko spoznate nekatere izmed 
ljudi, ki skrbijo, da delo poteka vse dni v letu 24 ur na dan in da se 
nikoli ne prekinejo dejavnosti, potrebne za delovanje urgence. 

Kljub mnogim izzivom, ki jih pred zdravnike, me-
dicinske sestre, reševalce in druge sodelavce 
postavlja delovni vsakdan, so vsi brez izjeme 
povedali, da bi se gotovo še enkrat odločili za 
ta poklic, saj je delo dinamično, zanimivo in se v 
svojem kolektivu dobro počutijo.

Iskrene čestitke in hvala za vaše dobro delo!  

Mlečna banka v  
Porodnišnici Ljubljana
Od začetka aprila v naši porodnišnici deluje 
mlečna banka. Zdaj lahko tudi novorojenčki tis-
tih mamic, ki iz različnih razlogov ne morejo doji-
ti, v prvih dneh in tednih življenja na varen način 
dobijo dragocene hranilne snovi, ki jih najdemo 
le v materinem mleku. 
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Zlati znak Zbornice – 
Zveze Majdi Oštir
Letošnja prejemnica zlatega znaka, najvišjega priznanja 
Zbornice – Zveze, je Majda Oštir, dolgoletna sodelavka 
Službe za pljučne bolezni na Pediatrični kliniki UKCL. Na 
oddelku se je zaposlila že po končanem študiju iz zdra-
vstvene nege in tam dela še danes. 

Odlikujejo jo bogato strokovno znanje in organizacijske sposob-
nosti, sodelovanje v timu, usmerjenost k pacientu in njegovim svoj-
cem ter atravmatski pristop pri obravnavi otroka. Kot piše v uteme-
ljitvi nagrade, zadnjih 22 let na Pediatrični kliniki poučuje starše 
otrok s kronično pljučno boleznijo, najdlje vodi šolo za zdravljenje 
astme ter uči starše otrok s kronično dihalno odpovedjo, ki pot-
rebujejo neinvazivno ali invazivno ventilacijo preko traheostome.

V Sekciji medicinskih sester in zdravstvenih tehnikov v pediatriji je 
bila aktivna od leta 2003, od 2009 do 2019 predsednica sekcije, 
trenutno pa je njena podpredsednica. Majda Oštir se zaveda pe-
diatrične zdravstvene nege, zato svoje strokovno znanje širi tako 
doma kot v tujini. Je vodja izobraževanja astma pri otroku v Slove-
niji, njen cilj pa je poenotiti in zagotoviti varno obravnavo otrok in 
mladostnikov z astmo. Na tem področju sodeluje tudi pri izobraže-
vanju zdravnikov.

Predava na slovenskih zdravstvenih fakultetah, vodi klinične vaje 
za študente, predava in vodi delavnice na strokovnih srečanjih 
Zbornice – Zveze, predvsem pa se zaveda, da je kontinuirano izo-
braževanje izvajalcev zdravstvene nege nujno. Tudi njeno publici-
stično in raziskovalno delo je obširno; objavlja v strokovnih časo-
pisih in pripravlja gradiva za zbornike.

Majda Oštir je svoje delo posvetila otrokom in mladostnikom ter 
pri tem dosegla zavidljive rezultate. Ves čas se izobražuje in sle-
di temu, da je treba znanje deliti med kolege in zdravnike. Prepo-
znavna je tudi v drugih strokovnih okoljih, kamor jo vabijo kot pre-
davateljico. Zaradi njene strokovnosti, bogatih delovnih izkušenj, 
truda za izboljšanje zdravstvene nege in prepoznavnosti poklica 
medicinske sestre je izvršni odbor Sekcije medicinskih sester in 
zdravstvenih tehnikov v pediatriji Majdo Oštir predlagal za najvišje 
priznanje Zbornice – Zveze, imenovano zlati znak.

Sodelavci jo poznajo kot odlično strokovnjakinjo, ki z otrokom in 
njegovimi starši zna vzpostaviti pravi odnos. V ospredje vedno 
postavi otroka ter vedno širi znanje in pomen o atravmatski obrav-
navi otroka. Rada ima svoje delo, verjame vanj in ga prenaša na 
mlade sodelavce, so sklenili pri Zbornici – Zvezi. 

Sebajstjan Šenk, vodja gasilke enote

Informacije o požarni  
varnosti tudi v  
znakovnem jeziku 
V objektih UKC Ljubljana so med nami tudi gluhe osebe, zato smo 
se v Službi za varnost in zdravje pri delu z Gasilsko enoto UKC Lju-
bljana odločili, da tudi njim omogočimo sprejem pomembnih infor-
macij s področja požarne varnosti. 

Naša gasilca Luka in Alen sta sprejela pobudo, da jih bosta nago-
vorila v slovenskem znakovnem jeziku, in jim sporočila, kako rav-
nati v primeru požara, pristopiti k gašenju ter se varno evakuirati iz 
objekta na varno mesto. 

Učenje slovenskega znakovnega jezika je za naša gasilca predsta-
vljalo velik izziv, rezultat pa nosi lepo sporočilo ter dober in prakti-
čen namen. 

Film je dostopen na Intranetni strani  
UKC Ljubljana in spletni strani YouTube. 
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†
  V SPOMIN: Marija Kasalović

Kdor živi v spominu drugih,
ni mrtev, je samo oddaljen.

Mrtev je tisti, ki ga pozabijo. 
(Kant)

Žalostni vam sporočamo, da nas je po dolgi hudi bolezni 
zapustila naša sodelavka in prijateljica Marija Kasalović. 

V naših srcih je nastala ogromna praznina.

Meri,
v našem delovnem kolektivu že nekaj let nisi bila prisotna, vendar smo te imeli 
vedno v mislih. Naših druženj si se udeleževala. Bila si vedno nasmejana in 
polna energije kljub svoji bolezni. Tvoj pogum, upanje v ozdravljenje in boljši 
jutri sta bila zagotovo zgled in navdih za vse nas.
Spominjamo se številnih lepih trenutkov, ki smo jih preživeli s teboj.
Ohranili te bomo v najlepšem spominu.

Sodelavci Oddelka za intenzivno in perinatalno medicino  
KO za perinatologijo

†  V SPOMIN:  
	 akademik prof. dr. Uroš Skalerič

5. maja 2023 se je poslovil akademik prof. dr. Uroš Skalerič

Akademik prof. dr. Uroš Skalerič se je rodil 9. aprila 1945 
v Ljubljani. Leta 1968 je diplomiral na Odseku za 

stomatologijo Medicinske fakultete Univerze v Ljubljani 
in leta 1979 doktoriral, leta 1993 pa bil na Katedri za 
ustne bolezni in parodontologijo izvoljen za rednega 
profesorja. Leta 1978 je postal specialist za zobne 
bolezni, ustne bolezni in parodontologijo. Kot štipendist 

Fulbrightovega sklada je 5 let gostoval na uglednih 
raziskovalnih ustanovah v ZDA (Univerza Emory v Atlanti in 

na državnem inštitutu za stomatološke raziskave v Bethesdi). 
Bogat raziskovalni opus prof. dr. Uroša Skaleriča zajema predvsem 
epidemiološke raziskave ustnih bolezni in parodontalne bolezni, 
etiopatogenezo parodontalne bolezni, parodontalno medicino in nove 
možnosti zdravljenja parodontalne bolezni. Je avtor in soavtor številnih 
znanstvenih in strokovnih prispevkov v uglednih mednarodnih in domačih 
strokovnih revijah. Za znanstvene dosežke na področju stomatologije je kot 
član raziskovalne skupine leta 1984 prejel nagrado Sklada Borisa Kidriča in 
leta 2016 Zoisovo nagrado za življenjsko delo. 
Akademik prof. dr. Uroš Skalerič je bil dolgoletni vodja Centra za ustne bolezni 
in parodontologijo ter strokovni direktor Stomatološke klinike Univerzitetnega 
kliničnega centra v Ljubljani, predstojnik Katedre za ustne bolezni in 
parodontologijo, predstojnik Odseka za dentalno medicino in prodekan 
Medicinske fakultete Univerze v Ljubljani. Je zaslužni profesor Medicinske 
fakultete Univerze v Ljubljani. Vzgojil je generacije stomatologov in uvedel 
poklic ustnih higienikov, ki so nepogrešljivi člen pri preprečevanju bolezni zob in 
obzobnih tkiv. Kot mentor številnim specializantom, magistrandom in doktorjem 
znanosti je znanje prenašal na mlade generacije. V slovenski prostor je uvedel 
celostni pristop zdravljenja parodontalne bolezni. Kot dolgoletni predsednik 
strokovnih združenj je z organizacijo tradicionalnih strokovnih srečanj, na 
katera je vabil najuglednejše strokovnjake iz tujine in Slovenije, znanstvena in 
strokovna dognanja razširjal v slovenski strokovni prostor. 
Leta 2003 je bil izvoljen za izrednega in leta 2009 za rednega člana Slovenske 
akademije znanosti in umetnosti. 
Akademik prof. dr. Uroš Skalerič je bil predsednik izvršnega odbora Evropskega 
odseka Mednarodne zveze za stomatološke raziskave, Evropske federacije za 
parodontologijo in Mednarodne akademije za parodontologijo in predsednik 
Evropske federacije za parodontologijo, kar odseva izjemen ugled in prispevek 
k razvoju dentalne medicine tudi v svetovnem merilu. Za izredne prispevke v 
znanosti na področju parodontologije je bil leta 2002 imenovan za častnega 
člana Ameriške akademije za parodontologijo. Leta 1997 je prejel naziv 
ambasador znanosti Republike Slovenije.
Izjemne osebnosti in izjemnega dela akademika prof. dr. Uroša Skaleriča se 
bomo spominjali z velikim spoštovanjem.

†
  V SPOMIN: Mateja Pregelj

Mateja, 
v naših srcih je nastala ogromna praznina. Nisi bila 
samo naša sodelavka, bila si naš navdih, naše sonce, 
mnogim si bila prijateljica. Nikoli nisi bila slabe volje, 
vedno si imela nasmeh na obrazu, tudi v času, ko 
si se spopadala z boleznijo. Tvoja predanost službi 
je bila izjemna, tvoj nasmeh nalezljiv. Vse naloge 
si izpolnjevala z izjemno predanostjo, skrbnostjo in 
natančnostjo. Pa naj je bilo to v Otroškem operacijskem 
bloku ali v ostalih enotah Operacijskega bloka. Mnogim si 
bila vzor in ob tebi smo postajali boljši.
Spominjali se bomo tvoje topline in sočutja. Pripravljena si bila prisluhniti in 
poslušati naše težave, ki so bile neprimerljive s tvojimi. Ponudila si nam ramo 
za oporo in nas spodbujala, čeprav bi moralo biti obratno.
Mnogo lepih trenutkov smo preživeli skupaj, kljub vsem zahtevnim izzivom. 
Tvoja izguba je boleča, vendar se spominjamo številnih lepih trenutkov, ki smo 
jih preživeli s tabo. Nikoli se ne bomo poslovili od tvojega čudovitega duha. 
Tvoj zgled bo spodbuda za vse nas, tvoje sodelavce, da bomo znali ceniti vsak 
trenutek in vsako osebo, ki je del našega osebnega ali službenega življenja.
Neizmerno te bomo pogrešali,

sodelavke in sodelavci Operacijskega bloka Kirurške klinike

†
  V SPOMIN: Blaž Konec – Pinki

Umrl je dragi sodelavec Blaž Konec oz. za nas Pinki.
Pinki je to, kar nas v našem biološkem življenju čaka vse, nosil že v družinskem 
imenu, od začetka do konca. 
Znan je bil po mnogočem. Kot se je nekoč o njem izrazil Jože (Trontelj), je bil 
naša maskota. Mnogi gostje iz vsega sveta so ob omenjanju ljubljanskega 
Inštituta za klinično nevrofiziologijo rekli samo: »Aha, Pinki!«
Svojstven je bil že po svoji pojavi. Če ne noge in roke, so mu pa toliko bolj rasli 
brada in lasje. Svoje korake je že pred boleznijo odmerjal počasi, brez divjanja. 
Bil je zelo neposreden in bo ostal v spominu po svojih žgečkljivih zgodbicah in 
šalah. V nasprotju s tem pa je bil tudi zelo blag in rahločuten ter se svojih solz v 
mnogih življenjskih položajih ni ne branil ne sramoval. Vse našteto in še kaj ga 
je ločevalo od povprečja in ga delalo »posebneža«. 
 Na Inštitutu je igral in odigral mnogo izvrstnih in pomembnih vlog. Bil je lahko 
vse, kar smo potrebovali: zidar, mizar, varilec, ob novem letu Dedek Mraz, 
inštitutski avtomehanik, pek, slaščičar in mojster žara, animator v družbi, 
šivilja ter fotograf in grafik. V privatnem življenju pa je bil vrtičkar, opraševalec 
rastlin, oblikovalec gline in keramike, bonsajist in še kaj. 
V znanosti, ki je bila nekoč naša pomembna dejavnost, in pri kliničnem 
razvojnem delu so potrebna orodja – podobno kot pri drugih dejavnostih. To 
je posebej pomembno pri vpeljevanju novih metod, ko opreme komercialno še 
ni mogoče dobiti. Ni nam bilo treba drugega, kot željo oz. zamisel predstaviti 
Pinkiju. Nikdar ni rekel ne oz. da se česa ne da. Za take stvari je imel Pinki glavo 
in roke na pravem koncu. 
Čeprav se je temu dolgo upiral, je končno postal tudi mož, oče in nazadnje še 
dedek. O tem ni veliko govoril, smo pa dobro čutili, da je tudi to vlogo opravljal z 
veseljem, z upravičenim ponosom in z odliko. 
Pinki, hvala ti za vse, predvsem pa za druženje ter za zvestobo in lojalnost 
Inštitutu. 
 Pravijo, da je čas prekratek za tiste, ki se veselijo, in predolg za tiste, ki žalujejo. 
Naše iskreno sožalje Pinkijevi družini. 

V imenu Kliničnega inštituta za klinično nevrofiziologijo zapisal  
prof. dr. Janez Zidar, dr. med.
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OČESNA KLINIKA
Pozdravljeni, 
v ponedeljek, 29. 5. 2023, sem imela pregled na Očesni kliniki v Ljubljani – najprej na laserju, v torek, dne 30. 5. 2023, pa sem imela že operacijo. Ob tem se želim res iz srca zahvaliti vsemu osebju na laserju, na sprejemu ter v I. nadstropju očesne klinike (medicinskim sestram, zdravnikom in osebju v opera-cijski) za res prijazen in sočuten odnos. 

Pohvala tudi vratarju, ki me je potrpežljivo usmerjal ter pomagal, ko se nisem zna-šla oz. je hitro priskočil na pomoč ob zapletu z receptom. 
S prijaznim in sočutnim pristopom je bil strah pred operacijo manjši, prav tako so bile minute po operaciji lažje. 
Hvala še enkrat! 

Vse dobro, Irena 

NEVROLOŠKA KLINIKA

Izrekam zahvalo in pohvalo osebju Nevrološke klinike 2A – intenzivnega – za 

prijazno, skrbno, nesebično in profesionalno ravnanje z bolniki. Posebej se že-

lim zahvaliti medicinskemu bratu Davorju – bodi še naprej tak sonček in lepšaj 

pacientom dneve ali tedne, preživete pri vas.

Lep pozdrav, Mira.

GASTROENTEROLOŠKA AMBULANTA
Danes sem končal zadnjo (šesto) kemoterapijo v Gastroonkološki ambulanti. 
Zaskrbljen zaradi morebitnih stranskih učinkov, ki so mi jih napovedovali moji 
znanci, sem v začetku aprila s strahom prišel v GOA. Toda strah je minil v desetih 
minutah, ker so me zaposlene sprejele v nadvse vljudnem vzdušju. Hitro so me 
pomirile s prisrčnim pristopom in mi predstavile postopke izvajanja KT ter me 
opozorile na stranske učinke, ki niso tako strah vzbujajoči, kot sem pričakoval. 
Med izvajanjem vseh šestih KT so se hitro odzvale na vse moje tegobe in me 
spodbujale tako, da sem se celo veselil priti na novo dozo KT. Niso le strokovne, 
ampak tudi sočutne, prisrčne in prijazne zdravstvene delavke. Zaslužne za to, da 
so mi omogočile tako lahko prenašanje mojega zdravljenja, so dr. Tajda Košir Bo-
žič in sestre Linda, Arijana, Adrijana, Remi, seveda pa ne smem pozabiti pohvaliti 
tudi Denisa in Erika. Prosim, da jim prenesete mojo zahvalo. HVALA je mogoče 
premalo, toda to je vse, kar lahko dam.

Janez

GINEKOLOŠKA KLINIKA

Spoštovani,

živimo v času, ko premalo pohvalimo delo drugih, zato se mi zdi prav, da napi-

šem pohvalo celotnemu ginekološkemu oddelku (tudi intenzivnemu oddelku 

in operacijskemu bloku Ginekološke klinike) drugega nadstropja UKC Lju-

bljana. Vso osebje, s katerim sem se srečala med hospitalizacijo, je bilo izje-

mno prijazno in ustrežljivo. Nikoli se jim ni bilo težko odzvati na zvonec, imeli 

so zelo spoštljiv odnos ter nas znali razvedriti, ko je bilo to potrebno. 

Lep pozdrav,
Maruša

♡

Želim se zahvaliti za razumevanje, za človeški, pa vendar profesionalno odgo-

voren pristop in za delo dr. Mateje Lasič, ki me je operirala novembra lani, ter 

osebja Ginekološke klinike v II. nadstropju glavne stavbe na Zaloški 7, ki me je 

sprejelo ter hitro in učinkovito poskrbelo za moje okrevanje. Žal se ne spom-

nim imen vseh, s katerimi sem bila v stiku, spomnim pa se njihovih obrazov, 

njihove spoštljive komunikacije in ostajam za vedno ganjena in hvaležna za 

oskrbo, ki sem je bila deležna. Izpostaviti želim še, da je opremljenost oddel-

kov, kot sta zvočna izolacija ali delovni prostor, ki jih ima vsak zaposleni na 

voljo, pomanjkljiva. Strokovna čuječnost delovnega kolektiva je na visoki ravni 

in zasluži enako delovno okolje. Hvala za vaše delo! 

S spoštovanjem, 
Tamara

ORL
Spoštovani,

12. 5. sem bila na Kliniki za ORL zaradi težav, ki so se mi pojavile po sto-

matološkem posegu. Po nekaterih slabih izkušnjah v našem zdravstvu 

sem pri vas dobila res prijazno in hitro obravnavo (če odštejem čakalne 

vrste na pregled), kot se za strokovnjake vašega kova tudi spodobi. Iz-

jemno prijazni so bili prav vsi, od sprejemnega okenca, do medicinskih 

sester in dr. Mateja Debevca, ki se mu še posebej zahvaljujem za pomoč.

Želim vam lep in uspešen dan ter še enkrat hvala za res prijazno in stro-

kovno obravnavo. 

Barbara

PORODNIŠNICA LJUBLJANA Pozdravljeni,
9. 5. sem pri vas rodila svojega drugorojenca Valerija in ker sem doživela res 

lep porod, se želim zahvaliti nekaj osebam, ki so za to poskrbele. 
Sprva naju je z možem sprejela res prijazna in mirna babica v sprejemni. Nje-

nega imena si žal nisem zapomnila, spomnim pa se njene sproščene energije 

(in zanimivo – tudi njenega prijetnega vonja :)). Ko me je že v precej napredni 

fazi poroda pospremila do porodne sobe, je vsakokrat potrpežljivo počakala, 

da prediham popadek, nikamor se nama ni mudilo. To mi je res veliko pomenilo. 
Porod je vodila babica Pia Pirnat, z njo pa je sodelovala Martina Potisek. Ni-

mam besed za primerno pohvalo. Naše sodelovanje je bilo zaradi hitrega po-

roda kratko, a res sladko. Do iztisa sem popadke predihavala stoje, pustili sta 

me, da napredujem v svojem ritmu. Celo žogo sem dobila v svoj objem, da mi je 

bil stoječi položaj še bolj všeč :). Obe babici sta imeli tako mirno in sproščeno 

energijo, ki mi je res pomagala v zadnjih težkih trenutkih. Upoštevali sta vse 

moje želje in mi res prisluhnili. Niti mojih nekaj živalskih krikov ju ni zmotilo :). 

Tudi mož je bil lahko aktivno vključen v celoten proces. S skupnimi močmi nam 

je celo uspelo ohraniti moj presredek, ki se je sicer pri prvem porodu strgal. 
Pri iztisu in v kasnejši fazi se nam je pridružila študentka, katere imena si tudi 

žal nisem zapomnila. Porodila je posteljico in pomagala skrbeti zame v nas-

lednjih treh urah. Bila je nežna in sočutna. Skratka, na 9. 5. se je k meni in Valeriju zvrstilo nekaj izjemnih posameznic, pri 

katerih se je res čutilo, da dihajo svoj poklic in ga več kot odlično opravljajo. 

Mirnost, prijaznost in občutek vključenosti in slišanosti so meni pričarali res 

lepo porodno izkušnjo. 
Pridem še kdaj :). 

Ana

STOMATOLOŠKA KLINIKA
Spoštovani,
Dne 17. 4. 2023 sem na Stomatološki kliniki pri asist. Domnu Kandutiju, dr. dent. med., in njegovi ekipi opravil najprej pregled, zatem pa 8. 5. in 15. 5. 2023 še posega na zobeh. Želim izkoristiti to priložnost in se gospodu doktorju Domnu Kandutiju iskreno zahvaliti za odlično opravljeno delo. Ne med posegoma ne kasneje nisem imel nobenih težav niti bolečin, kar je posledica strokovno opra-vljenega dela. Še več – vzel si je dovolj časa, da mi je odgovoril na vsa moja vpra-šanja in me podučil, kako naprej skrbeti za higieno ustne votline, česar do tedaj ni storil še nihče. Še enkrat iskrena hvala, hvala pa tudi vsemu ostalemu osebju, medicinskim sestram in drugim. Zahvaljujem se za odlično opravljeno delo ter se po najboljših močeh trudim ohranjati njegovo delo z redno ustno higieno in uporabo vseh svetovanih pripomočkov.

Vsem skupaj želim še veliko uspehov pri delu in v osebnem življenju.
Lep pozdrav, 

hvaležni pacient Bojan
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Lepo pozdravljeni,
Danijela

KO ZA ABDOMINALNO KIRURGIJO
Na vas se obračam z neizmerno hvaležnostjo za oskrbo tekom mojega bivanja in zdravljenja na vašem oddelku (EIN in oddelek abdominalna kirurgija, 4. nad-stropje, odsek A). 
Imate visoko strokoven kader, ki res vlaga veliko truda v delo s pacienti kljub krizi, s katero se soočamo v zdravstvu. Kljub temu ste dokazali, da se povezuje-te, sodelujete, si med seboj pomagate, ste usposobljeni, strokovni, srčni, imate empatijo … Na takih, kot ste vi ,stoji vse – vi ste srce tega zdravstvene sistema!
Rad bi izpostavil vsaj nekaj oseb, ki so se mi vtisnile v spomin in srce. Vseh si žal nisem uspel zapomniti, kar pa ne pomeni, da niste dobri delavci oz. delavci s srcem. 
EIN: Ga. DMS. Barbara Goršič – delala v noči, ko se je pričela krvavitev, in be-dela nad mano celo noč. 
Gospod Žan Erlac, zdravstvenik, ki je bil prvi, ki je reševal moje kritično stanje, ko sem obležal v mlaki krvi, in mala sestra g. Mojca na oddelku.
Ga. Anita Gorše – EIN – upam, da ji uspe izpeljati dopust na Tajsko. 
Zdravstvenik Aleš iz Medvod – zelo strokovno podkovan, eleganten, »faca«, ta-koj mi je s svojimi kretnjami in delom dal misliti, da bi tudi sam nekoč delal pri vas. 
EIN –G. zdravstvenik Martin – z očali, blagega glasu, ki mi je privoščil protibole-činske tablete, tako kot se šika ;).
EIN – Ga. dms. Mojca.
Dms. ga. Alma Krhalič (na videz utrujene oči – upam, da je prava :). Sestro sem prestrašil, ko sem tako neodzivno in trdno spal, da me je komaj zbudila.
Dms. g. Jana Benc – veliko pogovorov o življenjskih izkušnjah. Lepo, da se je odločila za ta poklic, ki mu je nedvomno v celoti predana.
Študent Luka – ki bo kmalu diplomiral in nedvomno svoje delo opravljal tako, kot se spodobi. 
Romana Habič – občasno nekoliko nervozna, vendar izredno natančna in pre-dana svojemu delu, srčna in čudovita. 
Študent Boris – prestrašen, morda premalo opazen, vendar pomemben mozaik, ki tvori celoto. 
Upam, da ekipa dobi povratno informacijo oz. da bodo vedeli, da so poimenovani in da sem jim resnično hvaležen!

HVALA vsem iz dna srca!

KO ZA HEMATOLOGIJO
Spoštovani,
pohvaliti želim vaše osebje v Hematološki ambulanti na Polikliniki, ki je zelo prijetno in prijazno. Predvsem pohvale g. Tilnu, ki mi je odvzel kri. Je strokoven, prijazen in pozitivno naravnan. 

IPP
V petek, 19. maja 2023, popoldne me je osebna zdravnica na podlagi mojega kliničnega stanja in rezultata preiskave krvi napotila na IPP UKC Ljubljana. Že prijazni medicinec na triaži me je opozoril, da bom moral zelo dolgo čakati na pregled oziroma na obravnavo. Razložil mi je, da je pač gneča in da so s sprejemom pacientov v zaostanku. Odvzel mi je vzorec krvi, v žili je pustil ka-nilo in me napotil na rentgenski pregled pljuč. To je minilo v slabe pol ure, po-tem pa se je začelo čakanje, kar pa sem vzel v zakup, saj je imelo zdravniško in drugo osebje veliko dela. Z ženo, ki je bila z mano, sva čakala približno 12 ur, da sem prišel na vrsto, ampak čakanje sploh ni bilo pomembno. V inter-nistični ambulanti me je sprejel zelo prijazen medicinec in mi razložil potek preiskave. Nato se je z menoj ukvarjal zdravnik dr. Ivan Đokić. Prav njega bi rad še posebej pohvalil in se mu zahvalil. Zelo se je potrudil. Še preden me je začel pregledovati, je prebral zgodovino moje bolezni, vedel je, da sem imel leta 2014 težave srcem in da takrat niso našli nič posebnega. Tokrat pa je bilo seveda drugače; postavil je kar nekaj diagnoz, predpisal mi je štiri vrste zdravil (za zdaj dobro učinkujejo) in izdal več napotnic za pregled pri zdrav-nikih specialistih … Vse skupaj se je zaključilo okoli enih zjutraj. Dr. Đokić, ki je bil verjetno že precej utrujen, je zbrano in zelo strokovno napisal izvid zdravniškega pregleda.

Iskrena hvala osebju IPP UKC Ljubljana za ves trud, posebna zahvala pa seveda dr. Ivanu Đokiću za njegovo res zelo strokovno obravnavo. Pozdrav z lepimi željami vsem, ki delajo na IPP UKC Ljubjana,

Jože

PEDIATRIČNA KLINIKA

Spoštovani,

danes je sin pri vas opravljal bronhoskopijo. Želim pohvaliti celoten Pul-

mološki oddelek na Pediatrični kliniki v Ljubljani. Vsi zaposleni so korektni, 

prijazni, ustrežljivi in nasmejani. Prav tako ima najino globoko spoštovanje 

Društvo Rdeči nosek, saj so preusmerili najino pozornost takrat, ko sva to 

najbolj potrebovala. Posebno pohvalo in hkrati zahvalo izrekam dr. med. Ale-

ksandri Zver, saj je zdravnica s srcem, ki korektno in požrtvovalno opravlja 

svoje delo, ter sestri Brigiti iz Šentjurja za njeno toplino in prijaznost, s kate-

ro je odpihnila sinovo nelagodje in strah. 

S prijaznimi pozdravi,
Nal z mamico

KIRURGIJA SRCA IN OŽILJASpoštovani dr. Nikola Lakič,dne 29. 6. 2022 sem bil urgentno sprejet na vaš oddelek. Moj primer je bil iz-

redno zahteven in prav vi in vaša ekipa ste me vrnili v življenje.
Ne morem vam opisati, kako sem bil vesel domačega okolja, družine in prija-

teljev. Hvala, da ste me vi in vaša ekipa to omogočili. Zdaj si želim le to, da bi 

naslednja leta preživel v krogu svoje družine. Še enkrat se zahvaljujem vam in 

vaši ekipi za nesebično pomoč.Želim vam veliko nadaljnjih uspehov pri vašem delu.Hvala, z lepimi pozdravi,

Mladen

BPD – PROTIBOLEČINSKA AMBULANTA
Spoštovani,
želim pohvaliti vaše osebje v bolnici Petra Držaja, na Oddelku za protibo-
lečinsko ambulanto.

Danes sem končala z akupunkturnimi terapijami. Osebje (zdravniki in medi-
cinske sestre) so zelo prijazni, strokovni in res sem se počutila kot pacient, 
ne samo kot številka.

Že pred leti sem tja hodila na blokade in tudi tedaj sem imela  dobre izku-
šnje.
Ko je človek bolan, mu zelo veliko pomeni, da je osebje tako, kot je vaše.

Želim si, da so s pohvalami seznanjeni.

Lep pozdrav celotni ekipi in le tako naprej,
Gordana

IK - KO ZA KARDIOLOGIJO
Danes sem moral nepričakovano zaradi tromboze v žilah noge obiskati 
Urgentno angiološko ambulanto na Zaloški. Tam me je spremljala sestra 
Andža; tako prijazne sestre še nisem srečal. Čeprav sem bil zadnje čase 
precej hospitaliziran in na pregledih v različnih ambulantah v UKC Lju-
bljana in tudi drugih ustanovah, tako prijazne sestre nisem srečal. Hvala 
ji, ker me je s svojim prijaznim pristopom pomirila v moji stiski.

Janez
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založba Chiara predstavlja knjigo 

Odraščanje ob narcisu:
7 korakov, s katerimi zacelimo rane iz otroštva
Odraščanje ob narcisu je Izjemen praktični priročnik za vse, 
ki ste odraščali ob narcisističnih starših, ki vam lahko po-
maga, da se osvobodite iz njihovega primeža. 

“ Odraščanje ob narcističnem staršu nas poškoduje 
vse do našega jedra. Vzgoja vpliva na to, kako vidimo 

sami sebe in druge. Odrasli otroci narcisov so 
nagnjeni k depresiji, anksioznosti, nizki samopodobi, 

težavam v odnosih in vrsti samouničevalnih 
prilagoditvenih mehanizmov. Kadar doživljamo težave 

z duševnim zdravjem in v odnosih, se pogosto obrnemo 
navznoter in sklepamo, da je z nami nekaj narobe. 

Zatrdno vemo naslednje: živeti z narcisom je izjemno težko in 
škodljivo. Narcisi niso sposobni vpogleda vase in se doživlja-
jo kot izključno dobri ljudje. Počutijo se upravičene do posebne 
obravnave, vedejo se bahavo in iščejo pozornost, do drugih so 
žaljivi, omalovažujoči, jim grozijo in jih verbalno napadajo. Ker so 
nenehno osredotočeni le na lastne potrebe, kot starši ne zmore-
jo nuditi otrokom brezpogojne ljubezni, stabilnosti in varnosti, ki 
jih ti potrebujejo za zdrav razvoj. Če imate narcističnega starša, 
je to močno vplivalo na vas. Zato si je za začetek dobro odgovoriti 
na vprašanje: Ali je moj starš narcis? Če je odgovor da, ste lahko 
prepričani, da je njegova vzgoja prispevala k težavam, ki jih imate 
v odraslem življenju.

“ Soočenje s tem, da je lahko tudi vaš starš  
morda nesposoben empatije, 

da vedno postavlja sebe na prvo mesto, da vas morda načrtno 
izkorišča in ponižuje in vas krivi za njegove težave, ni nikoli lahko, 
saj so starši tisti, ki bi morali otroku zagotoviti varno okolje, lju-
bezen in podporo. Pogosto je to še težje, ker so narcisi navzven 
sposobni delovati kot popolni starši, zato je zmeda v otroku, tudi 
potem ko odraste, toliko večja. Poleg tega je pri nas to, da je lahko 
starš svojemu otroku škodljiv, še vedno tabu, še posebej kadar gre 
za mamo.

Ko sami odločamo o svojem življenju in sprejemamo izbire, o kate-
rih čutimo, da so za nas prave, začutimo mir. To je čudovit občutek. 

“ Še lepši pa je občutek sprejemanja, ki izvira iz 
spoznanja, da smemo vzeti življenje v svoje roke in da 

je tudi to, da gre kdaj kaj narobe, povsem v redu. Nič 
več ne čutimo nuje, da je treba vse opraviti popolno.

Založba Chiara v nagradni križanki podarja 3x predstavljeno knjigo.
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nagradna križanka

Rešitev nagradne križanke pošljite v pisemski ovojnici (ali na do-
pisnici) najpozneje do 15. septembra 23 na naslov: UKCL, Enota 
za odnose z javnostmi, Zaloška 2, 1000 Ljubljana, ali na e-naslov: 
nagradne.igre@kclj.si, s pripisom ZA NAGRADNO KRIŽANKO. 

Pripišite tudi svoje ime in naslov, kamor vam pošljemo nagrado: 

knjigo Odraščanje ob narcisu, 7 korakov, s katerimi zacelimo 
rane iz otroštva

NAGRAJENCI NAGRADNE KRIŽANKE IZ MARČEVSKE 
ŠTEVILKE , ki prejmejo knjigo Bachove cvetne esence za 
srečno in uravnoteženo življenje: 

Marjana Šuštar Berger
Matija Bevk
Irena Dekleva



Leto izgradnje prve stavbe 2025. Izklicna cena/m2 stanovanja od 4.345,00 € do 5.140,00 € (z vključenim DDV).
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